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fekvő hegyeken, 

Kilenczedik évfolyam. 
A „KELET" előfizetési dlja: 

Vidékre postán vagy helyben házhos hordva 
Egész évre. . 16 fri. 
félégrre..... *. 
Negyedérre. a 
Egy hóra nelyben.... 1ft 50k 

Egyes szám ára 7 kr. 

Megjelenik a „Kelet: mindennap, az ünnepeket követő napok 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

Hatszor hasábozott gármond sor va 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. 
kidota 

essben: gopelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. 
baus den Wo 
gasse 10) Rud. Mosse Publicistische Bureau Budnpesten. 
Hassengtein és Vogler hirdetés közv. irodája. 
hirdatések felvételi irod. Bécsben Wollzeile 18. és Budapest 

Kolozsvártt, 1879. szerda február 5. 

Mirdetési dijak 
annak tere 6 kr. 
agyobb és oribb 

eknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhívatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
Eck- 

lzeile 36.) Haassnstein et Volgler (WallAsch 

Weisz Mór 

Szervitatór 5. sz. ; 
Nyilttéri czikkek kivételével. sármond sora után 26 kr. fizetendő. 

- 

Szerkesztői szállás : Az ÉRTÉKESBEB CZIKKEK DIJAZTATNAK. Hindó-hivatal: Főtér 4-ik száma, hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők. Kéziratok nem adatnak vissza. ; Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

Nehány szó 

Gáhor közgazdasági 
programmjáról. 

XI. 
(Gr. Sch. Gy.) Legutóbbi czikkünkben ki- 

emeltük és adatokkal illustráltuk a nagyfon- 
tosságot, melyet a marhatenyésztés a vele kapcsolatos gazdasági iparágakra gyakorol; 
s hogy ez iparágakban is, épen azért, mert 
állattenyésztésünk is pang, egészen passive 
állunk. 

De igy állunk magával a marha beho 
zatali- és kiviteli kereskedelmünkkel is; 1871- 
től 1874-ig ugyanis volt: Ökör és bika be- 
hozat: 6.808,000, kivitel: 3.884,000; tehén 
behozat : 2.101,000, kivitel: 1.245,000; 
igásmarha behozat : 134,000, kivitel, 130 
ezer; borju behozat: 231,000, kivitel: 325 
ezer; juh és kecske bekozat: 848,000, ki- 
vitel: 989,000; bárány és gödölye behozat : 
28,100, kiívitel: 28,900. Összesen behozat : 
10.145,100, kivitel : 6.551,900 frt. 
.Eszerint marhatenyésztésünkben a defi- 

cit épen 3.493,200 frira rug! - s habár 
ló- és sertéskereskedésünk, önmagára többle- 
tet mutathat föl: mindazonáltal összesen mar- 
hakereskedésünkön keveset javit, mert még 
1gy is deficiátben vagyunk marhakereskedésünk- 
el, még pedig ideszámitva a marhatenyész- 

tést és az ezzel kapcsolatos összes iparágakat, 
deficitánk együtt 32.064,700 frtra rug. 

A marhabehozatal még nem volna hát- 
Tányos, ha a husfogyasztás nagyobb és az 
Iparágak; melyek állati productumokat dolgoz- 
nak föl, activabbak volnának; de nálunk épen 
az ellenkező eset forog fenn. 

Egyes marhatenyésztési és ipari ágak- 
ban emelkedett ugyan 1874. óta kiviteli ke- 
reskedelmünk; de azért egészben véve a vi- 
Szonyok e téren nem igen változtak előnyö- 
sebbekre.*) 

Ami gyapjukereskedésünket illeti: a be- 
hozatal csak 20,765,000 frt ugyan, a kivi- 
tel pedig 33.796,000 frt s igy itt exportunk 
activ; azonban ezt is ellensulyozza a beho- 
zatal a gyapjuárukban, melyre nézve 14 mil. 

*) A fennebbi adatokat dr. Matlekovits §. ,Az 
osztrák-magyar monarchia vámpolitikája 1850-től 
napjainkigs czimű művéből vettem. 

A KELET" TÁRCZAJA. 
Az ember megjelenése óta kihalt s a nap- 
jainkban kihalásnak indult emlősökről. 

Dr. Entz Gégától. 
(Előadatott a jan. 11. tartott természettudo- 

mányi estélyen.) 

(Vége.) 
Nagyobb valószinüség szól a mellett, hogy 

Erdély bérczein a kőszáii kecske csak rövid idő 
előtt pusztult ki. Biale nem közölt adatok után 
üzt állitja, hogy 1815-17 között a fogarasi és 
árpási havasobban még ejtettek el kőszáli kecskét 
8 hogy egy hunyadmegyei, malomvizi zergevadász 
neki azt állitá, miszerint a Retyezáttól nyugatra 
kvó nevezetesen a Vurfu negrun még 

Windig élnek egyes kőszáli kecskék, melyeket né- 
ha-néha lehet látni, midőn az ezen hegyekben oly 

gyakori tavakhoz inni jő. Végre egy katonatiszt 
közölte Bieltzel, hogy Aradon egy földbirtokos- 
nál látott egy Brassóból származó kőszáli kecske- 
fejet, melyet egy utazó angol, mint ritkaságot 
megvásárolt. Hogy a katonatiszt csakugyan kő- 
száli kecskefejet látott s nem téveszté össze a zer- 
gével, azt minden kétség fölé helyezé az, hogy 
Bieltz kérésére igen jellemzően lerajzolá a hosz- 
szu gyürüzött szarvakat. (Zoolog. Natisen zur Fau- 
na Siebenbürgens. - Siebenb. Verein f. Natur- 
viss. Hermannst. 1850. p. 14 1.) 

Mindezekhez még annyit tehetek hozzá, 
hogy bemutatom ezennel azon kőszáli kecske ko- 
ponyáját, mely a muzeum-egyletnek alapitása al- 
halmával ajándékoztatott s melynek egykori vise- 
lóje állitólag Hátszeg vidékén ejtetett el. Ha ezen 
kőszáli kecske esakugyan Erdélyben ejtetett el, az által még különös érdeket nyer, hogy szarvait te- 
kintve, inkább az altai Capra sikiricát (C. Pal- 
asii) lehet benne felismerni, mint piemonti Cap- 
Ta Ibexet; hogy az erdélyi kőszáli kecske köze- 
lebb áll a keletihez, mint a nyugatihoz, ez fau- 
nánk általános jellemvonásait véve itekintetbe, a 
priori nem látszik lehetetlennek. 

Ki ne ismerné, legalább leirásokból, a hó- 

074,000 frtnyi deficitünk van, a mit csak 
activ ruhakereskedésünk enyhit némileg mint- 
egy 2-83 millió frttal. 

Juhtenyésztés általában Romániából nyeri 
táplálékát, ez a tenyésztés azonban ma már 
többé se nem helyes, sem nem felel meg a 
mai viszonyoknak. 

Ha sok legelőt nem lehet is másként 
használni, mint hogy juhok által lelegeltessük, 
mindazonáltal általában magasb gazdasági czé- 
lokat figyelmen kivül hagyunk jelen juhte- 
nyésztési rendszerünknél; s ezért nálunk a juh- 

tenyésztésnek káros visszahatása van mező- 
gazdaságunk egészséges fejlődésére s különö- 
sen erdőállományunk szenved sokat miatta. 

A pásztorok ott, a hol a fejsze nem 
pusztitotta el az erdőt, lángba boritják azt, 

csakhogy ujabb meg ujabb legelőterületre te- 
hessenek szert; s annálfogva, mert a fenn 
álló erdőtörvénynek senki sem szerez érvényt, 
a birtokszabályozás pedig nem vitetik ke- 
resztül, erdőgazdaságunk a fennálló legelte- 
tési rendszer következtépben egészen tönkre 
megy, minekutána olyan erdők is elpusztit- 
tatnak, melyeket mint erdőket, mint véder- 
dőket (Schutzwalder) föltétlenül, minden kö- 
rülmény között, fenn kellene érintetlenül 
tartani. ' 

ÁAttérve a gyapjuiparra: gyapjuiparo- 
saink nemcsak belföldi gyapjut dolgoznak 
fel, hanem olyan juhok gyapját is, mely ju- 
hok részben a belföldön, de nagyobb részt a 
külföldön legelnek. 

Amiatt, mert a birtokjogi kérdések nem 
rendeztetnek, a tagositások roppant lassan és 
nehézkesen vitetnek keresztül, azonkivül a 
rétek nem kezeltetnek mesterségesen stb. 
mindezek miatt gyapju és hus terme- 
lésre irányzott valódi juhtenyésztés nem is 
fejlődhetik ki, finomabb gyapju pedig édes- 
kevés termelhető. 

Gyapjuiparunk tehát leginkább azon ju- 
hok gyapjára van utalva, melyeket román 
marhapásztoraink részint itt, részint a kül- 
földön tartanak. E gyapju beszerzése ujabb 
időben nehézségekbe ütközik, ez a beszerzés 
azonban iparunk kárára Csernoviczon keresz- 
tül történik. 

Nagyon természetes tehát, hogy ilyen 
körülmények közöttsem juhtenyésztésünk nem 
lehet helyes, észszerü fejlődésű, sem gyapju- 
....................................... 

dokat (Castor Fiber), az emlősök ezen vizépi- 

tészeit, melyek mesterséges czölöpváraik által mél- 
tán bámulatra ragadnak? Alig van emlős, mely- 
nek szélesebb elterjedési köre volna, mint volt 
hajdanában a hódnak. Egész Európában, Ázsiá- 
ban, ujszak-Amerikában, sőt talán az éjszaki Af- 
rikában is éltek hajdan hódok. Jelenleg tulajdon- 
képi hazáját, melyben még igen nagy mennyiség- 
ben fordul elő, Éjszak-Amerika, külónösen Kana- 
da képezi, hol épitményeik mai nap is egész fal- 
vakká vannak csoportosulva; Amerikán kivül gya- 
kori még Sziberiában, éjszaki Oroszországban, a 
Skandináv félszigeten és Lithvániában, a többi 
Európában ellenben csaknem kiveszettnek tekint- 
hető. 

Buffon idejében Francziaországnak még 
különböző részein éltek hódok, jelenleg még a 
Rhone mentében itt-ott élnek egyes példányok. 
Németország és Svájcz folyamainak mentében még 
ez előtt nehány évszázzal gyakori volt; 1759-ben 
még élt a lüneburgi kerületben; a braunschveigi 
muzeumban őriztetik egy kitömött példány, mely 
a mult évszáz végén Braunschweig mellett a Schun- 
ter mentében fogatott. Westphalenben a Lippe 
körül, mondja Blasius 1857-ben (Naturg. der 
Savgethiere Deutschlands. p. 407.), még ez előtt 
nehány évvel- éltek hódok. Az Elbe mentében 
előfordulnak még Magdeburg és Wittenberg kö- 
zött, továbbá Barby és Aken körül, de 1848 óta 
közel állanak a végleges kipusztuláshoz. A Havel, 
Oder és Visztula mentében és Sziléziában még itt- 
ott előfordulnak. 

Hazáníban hajdanában szintén igen el volt 
terjedve a hód, mint ezt a nagyszámmal előfordu- 
ló helynevek kétsegtelenné teszik; ilyenek: Hód- 
mező-Vásárhely Csongrádban, Hódos Biharban, 
Hódositó (vagy Czegei-tó) Dobokában, Biebersberg 
Pozsonyban, Bobrow (a hód tót Bobr, vagy Bobor 
nevétől) Árva s Bobrowojk és Bobrowec Liptó- 
ban, Brebu (a hód román Brebu nevétől) a Bá- 
nátban, Brebeni (Bróbfalva) Kővárvidékén, Brebi- 
a zilahi kerületben stb. 

De egyéb adataink is vannak, melyek egész 
a legujabb időig napjainkig terjednek. 

Bél Mátyás emliti, hogy Zólyom és Ga- 
ranszeg között fogtak egy hódat, melyet a zólyo- 

iparunk nem indulhat felvirágzásnak, minthogy 
a belföldi nyersanyag sem eléggé nem jó, sem 
nem termelhető kellő mennyiségben. 

Tulajdonképeni nagy gyapjuvásárok és 
piaczok sem fejlődhetnek az erdélyi részek- 
ben, ami - a mondottakból itélve - na- 
gyon természetes s összes mezőgazdasági és 
kereskedelmi viszonyainkban találja magya- 
rázatát. ' a 

A fontos teendők között egyik legfon- 
tosabb volna ez irányban hegyilegelőink két- 
ségtelenül meglevő kincseit észszerüebben, 
belterjesebben értékesitni; továbbá meglevő 
juhfajainkat nemesiteni. 

- Az osztrák képviselőházban a 
betlini szerződés letárgyalása és ismeretes elfoga- 
dása után, szintén a budgetvita kerül napirendre. 
Érdekes epilogját képezi a külügyi vitának, hogy 
Skenc képviselő a szavazás folytán leköszönt man- 
datumáról s a maradásra való felszólitást megle- 
hetős udvariatlan hangon utasitotta vissza. - 
Az urakháza pár nap mulva a berlini szerződés 
tárgyalásához lát. A kormányválság lefolyásáról 
biztos hir nincsen. 

- Az osztrák urakházának bizott- 
sága jelentését már elkészitette a berlini szer- 
ződés ügyében. A jelentés hangsulyozza a szerző- 
dés roppant horderejét különösen Bosznia és Her- 
czegovina occupatiójával szemben, mely a jelen- 
tés szerint miut bevégzett tény most már nem 
képezheti kérdés tárgyát. Az alkotmánykérdés te- 
kintetében különösen hangsulyozza az 1867. decz 
21-iki törvény rendelkezését s elutasitván a kor- 
mány azon felfogását, hogy a szerződés csak mint 
a Spizza bekebelezéséről szóló törvényjavaslat mel- 

léklete szerepeljen, javasolja: hogy az urak háza 
hozzon következő határozatot: az 1878. jul. 13- 
án kelt barlini szerződésnek az alkot- 
mányos hozzájárulás megadatik. 

- Novibazár occupatiójára nézve 
a Times viszonylag előnyös tudósitást hoz. A por- 
ta - mondja a közlemény - belátja, hogy a 
boszniai mohamedán népesség nincs elnyomva, sót 
ha nem jobban, legalább is annyira meg van vé- 

pmezve, mint a török főnhatóság alatt. Ausztria 
előnyére hasoulitják össze a bulgár és a bosnyák 
mohamadánok sorsát. 

-....................... 

mi gyógyszerész Schnee András vett meg a 

castoreum kedvéért s maga Bél Mátyás is 

jelen volt a lakomán, melyen a hódpecsenyét el- 
költötték. 

Grossinger feljegyezte (id. mű 383 1.), 
hogy 1428-ben Komárom mellett fogtak egy hó- 
dat, melyet Kiss István vizákkal együtt Bécs- 
be szállitott, hol közbámulás tárgya lőn; 1750- 
ben pedig Győrött a Sziget nevü külváros kert- 

jei között a Rábcza partján láttak egy hódat. 

Ugyancsak Grossinger szerint a mult évszáz- 
ban előfordult még a hód több helyen a Rábcza, 
Lajta és Duna, Bél Mátyás szerint az Ipoly 

mentében. Frivaldszky Imr e szerint 1831- 

ben Pestmegyében a Dunához közel fekvő Néme- 
di helység határában a szántóföldeken vertek a- 
gyon egy példányt, melyet maga Frivaldsz- 
ky is látott (Jellemző adatok Magyarország fau- 
nájában. Pest. 1866. 70 1.) 1844-ben pedig Po- 
zsonynál egy hím, Esztergomnál egy nőstény 
példányt lőttek. (V. ő. Petényi id. h.) 
Schmitz János gyégyszerész szerint, 1824-ben 
Zimony közelében Dubovátz fálutól O-Moldováig 
több hód család élt a Duna szigetén; ő maga 
hét példányt keritett kézre; ezen idő óta azonban 
ugy látszik kipusztultak (Magy. orv. és term. 
vizsg. IV. nagygyül. munk. Pest. 1844. 112. 1.). 

Erdélyben Benigni József feljegyzése 
szerint a jelen évszáz elején még éltek hódak 
Csikszék némely vidékein. (V. ő. Bielz id. m.) 

Mindezek után feltehetjük, hogy hazánkban 

a hód még mai nap is élhet egyes rejtett helye- 

ken, különösen a Duna szigetein, bizonyos azon- 

ban, hogy a még netalán itt-ott rejtőzők napjai 
is számlálvák. 

8S ha tekintetbe vesszük azt, hogy a hód 

ott, a hol mai nap, mint pl. Canadában, még 
nagy számmal él, husa, de különösen illatos vá- 

ladéka, a castoreum, legfőképen pedig nagy érté- 
kü bőle miatt, melyből évenkint több ezeret szál- 
ditanak Európába, mily kegyetlen üldözéseknek 

yan kitéve, biztosan előreláthatjuk, hogy előbb- 
utóbb a hód is egészen ki fog irtatni s a kihalt 

mesés állatok közé tartozni, miként jelenleg a le- 

gördült régi évezrek ködétől a tudomány fáklya- 

Külföld. 

Oroszjország czéljai felől, mióta ismét 
megerősítette török földön levő csapatait, igen ke- 
veset hallani. Szentpétervárott most egy khinai 
küldöttség idöz, melynok czéljáról keveset tudni 
Állitják hogy a kuldsai és Ilii területnek Chi- 
na részére való visszadásáról volna szó. Különö- 
sen az ilii területet rajzolják gazdagnak és stra- 
tegiailag fontosnak Oroszországra nézve. A tárgya- 
lás eredményei ismeretenek. Oroszországban kevés 
népszerüsége van a területátengedésnek és conflic- 
tust várnak a tárgyalások végén. 

Törökországban a Montenegrónak eső 
területek kérdésének elintézése után ismét a gő- 

rög kérdés kezd felszinre kerülni, A tárgyalások 

azonban mind erre, mind pedig Oroszországgal 

való megegyezésre nézve rendkivül nehezen ha. 

ladnak. A szultán betegségéről szóló hireket több 
oldalról erősitik. 

A franczia elnökválság lefolyásáról 
csak most kezdenek nyugodtabb itéletek létesül- 
ni. Feltünő, hogy a diplomatiai körökben az uj 
elnök iránt nagy bizalom nyilatkozik s általában 
az egrsz rendszerváltozás előnyösen itéltetik meg. 

Maga Bismarck volt az első, a ki sietett Német- 

ország párisi követét az elnők elismerésére utasi- 

tani. A nagy átalakulás sima ős törvényszerű le- 
folyása mindenütt bizalmat költ, még a franczia 
hadseregnél is. Grévy személyéről egymást érik 

a megtisztelő nyilatkozatok. A legelső kérdés, ami 

ezt követi, természetesen a miniszterium ujjáal- 
kotása. Dufaure hajthatlanul ragaszkodik lemon- 
dásához, főkép magas koránál fogva, mely aggá- 

lyossá teszi neki a miniszterium előtt álló nagy 

munkát. Reménylik, hogy e kérdés is nemsokára 
szorencsésen megoldatik. 

Olaszországban az „Italia irredenta" 
ujabb titkos agitatiójáról beszélnek, mely most 

már egy sveiczi kanton elszakitására czéloz. A 

bevándorlott olaszok Luganóban szabadkőmü- 
ves székhelylyel birnak s itteni üzelmeikre a svei- 
ezi kormány rájött. A törekvés tárgya Tessin kau- 
ton volna, mely azonban legkevésbé sem kedvező 
eféle törekvéseknek. 

A német szájkosár-féle törvény ellen min- 
dig jobban sorakoznak a szövetségtanács pártjai. 
Ujabban a délnémet államok s köztök [különösen 
Bajorország foglaltak el tagadó állást. A javas- 
lat mellett leginkább Poroszország látszik küzde- 
ni. Hirlik, hogy a büntető törvénykezés bevonása 
...................................... 

fényére elő-előtünedező „óriási élő"t colossusok, 
mammuthok, gyapjas szőrü szarvorruak, s ijesztő 
fenevadak, barlangi medvék, oroszlánok ! 

A pestisről. 
Közli: L. Bodor László. 

Mióta az astrachani kormányzóság területén 
az ázsiai pestis kitört és közeledik Európa felé, a saj- 
tó is naponta nagyobb érdeklődéssel kiséri e mu- 
must. E tárgyra vonatkozólag több érdekes adat 
került nyilvánosság elé e rövid idő óta; de más- 
felől kétségtelen az is, hogy az eddig közlött ada- 
tok hiúnyosak és ugyszólván csak helyiérdeküek. 

Az alábbiakban megkisértjük kissó általáno- 
sabban megősmertetni e veszélyes kór különböző 
kitőrési idejét, symptomáit, és azon okokat, me- 
lyek előidézték, alkalomszerüleg megemlitve a 
gyógymódut is, mit az orvosi tudomány primitiv 
állapotában használtak, a mennyiben szorosan az 
adatokhoz ragaszkodva, erre is kiterjeszkedhetünk. 

A „természet krónikája: czimű, még sajtó 
alá nem vendezett, adat gyüjtsményből, melyből a 
a helybeli lapokban, valamint a „Fővárosi Lspok" 
hasábjain már egyes részleteket bemutattam, nem 
tartom érdektelennek közölni holmi apróságokat a 
régi krónikások és történészek nyomán. 

Tacitus szerint Tiberius 3-ik évében Ázsiá- 
nak 12 nevezetes városát egy iszonyu földrengés 
összerombolta. A veszély annál nagyobb volt, mert 
még a szabad ég sem nyujtott menedéket, mint- 
hogy a földrengés következtében a föld számos 
helyt meghasadt, és tátongó mélységek nyelték el 
a menekvőket. Roppant magas hegyek elsülyed- 
tek, más helyt a lapályok emelkedtek ki. A mély- 
ségekből lángnyelvek csapszékben föl. Szárdiniában 
az ázsiai pestis kiütött. (Tacitus 1. 251.*) Philos- 
tratos szerint Epbesusban is kiütött a pestis. Ek- 
kor Apollonius, hogy a ragályos betegséget meg- 
szüntesse, a szinházban egy koldust megkövezte- 

tett; később a kövek alól egy nagy döglőtt ebet 
vontak ki, melynek szája habos volt, mint a dű- 
hödt ebé. 

Livius szeriat 318-ban (Róma alapitásától 

*) Zohráb, 16 várost emlit. 

8 a passiv választási jogultság elvesztése - 
mint elégszer kárhoztatott büntetésnemek, - el 
fognak vettetni. Feszült figyelemmel várják el a 
teljes ülést. Miután itt alkotmányváltozásról van 
szó, a javaslat elvetésére 14 szónyi minori- 
tás is elég. 7 

Az angol parliament ülésszaka biztos hir 
szerint a hónap közepén, - állitólag 13-án nyi- 
lik meg. Az elnökminiszter és kincstárőr mind a 
két házban a kormány politikájáról fölvilágositá- 
sokat fognak előterjeszteni. Az afghán háboru 
mind kedvezőbb körülmények közé jut. A törzsek 
legnagyobb részét már megnyerte Anglia. Sir- 
Ali iMazar-i-Sarifban tartózkodik s Heratba 
szándékozik menekülni. Roberts tábornok azon- 
ban Khostból Hazarpirba vonult vissza. A zulu- 
kafferek ellen, miután azok királyának Cetyva- 
yonak adotthatáridő jan. 11-én lefutott, chelsms- 
ford tábornok már valószinüleg meg is kezdte az 
ellenségeskedéseket. 

Az ipari szakoktatás. 
I.t közöljük a folyó évi költségvetés tár- 

gyában, a képviselőház elé benyujtandó pénzügyi. 
bizottsági jelentés egyik legérdekesebb részét, mely 
az ipari szakoktatásról szól: 

„A szakoktatási költségeket magában 
foglaló rovat tárgyalásánál a bizottság arról vett 
tudomást, hogy az ipari szakképzésnek állami hoz- 
zájárulásával való támogatására illetőleg megin- 
ditására a jelen költségvetésben, pénzügyi tekin- 
teteknél fogva, (daczára annak, hogy az e tárgy- 
ban több izben megtartott enguétek alapján rész- 
letes tervek lettek a miniszteriumban kidolgozva) 
ismét semmi sem irányoztatik elő. A bizott- 
ság a szóban forgó ügynek immár sürgőssé 
vált fontossagát figyelembe véve, nem vélte to- 
vábbra halaszthatónak legalább az első kezdemé- 
nyező lépések megtételét, s azért tekintettel egy 
a közoktatási miniszter által, az ipari szakokta- 
tási ügyre vonatkozólag előterjesztett tanszerve- 
zetre (mely egy, a miniszterium kebelében szak. 
férfiak közremüködősével megtartott enguéte ered- 
ményét képezi) átvizsgálván, a kérdés beható meg- 
vitatása alapján a következő iuditványnyal lép 
(egyetértésben mind a közoktatási, - mind a 
pénzügyminiszterrel) a tisztelt ház elé: 

„Az alólirott bizottság osztja ugyan azon 
felfogást, hogy ipar alapitásra közvetlenül nom 
az állam van hivatva s hogy e téren, mint az 

egészeéges szervezetű közgazdaság egyéb ágaiban 
............... 

számitva) három évi éhség után Rómában pestis 
ütött ki. Ekkor Apollonak a nép egészsége helyre- 
állitásáért templom épitésre fogadást tettek. 360-ban 
a Gallusok Róma ostroma alatt sokat szenvedtek 
389,,990jés 391-ben pestis uralkodott. Az istenek en- 
gesztelésére játékok rendeztettek, de arra sem akart 
szünpi a pestis, sőt egyszer épen a játékok folya- 
ma alatt a Tiber beütőtt a circusba, minélfogva 
ez uton még az istenek kiengesztelése sem volt 
lehetséges. Az istenek megvetésének ily nyilváni- 
tása után, a rómaiak nagyon megrémültek s az 
öregek figyelmeztetése után, hogy hajdan szeg- 

ütés után mult el a pestis, Jupiter temploma jobb 

oldalába leendő szegütés végett dictatort válasz- 
tottak. Diodorus szerint 314-ben, midőn a Lace- 
demonok beütöttek Attikába, az athéneiek nem mer- 
tek velők szembeszállani, e szerint sokan beszo- 
rulván a várba, kiütött a pestis. 318-ról, irja to- 
vábbá Diodorus: alig vala idejök az athenebeliek- 

nek egy kissé megpiheuni a pestistől, midőn az 
ismét megujulván, még nagyobb mértékben tört 
ki. Mintegy 15,000-et közülök elragadott. 

A mult télen szerfőlött nagy hó esett, az 
ebből származott vizből a talaj erősen megázott, a 
gödrös helyeken tavak képződtek, erre nagyon he- 
ves nyár jött, a tócsák és mocsárok megbüzhöd- 
tek és ezek vesztegették meg a léget. Nevelte az 
igy támadt pestist az élelmiszerek egészségtelen 
voita is, mert a mult évi sok eső miatt a gabna 
mind „megveszett termésüvé vált. Ehhez járult, 

hogy az Exesia szellők, melyek a léget megszok- 

ták frissiteni, kimaradtak. A betegség rendkivül 
gyuladásos természetű volt. E miatt sok beteg, a 

türhetlen forróság alatt kutakba, folyamokba ug- 
rott. Mig az atthenebelisk részint a Dategek or- 
voslásával, részint Apollo kiengesztelésével foglal- 
keztak, (ezt avval sértették meg, hogy a nekie 
szentelt Balos szigetére halottak hamvait vitték) 
az alatt a Lacedemonbeliek egész Peloponesust fel- 
bujtván, rájok akartak törni, de roppaut földin- 
dulások támadtak, s e miatt a támadók istenek 
haragjától tartván, eltakarodtak. 

3830-ban, midőn Demosthenes és Niceás at- 
bénei vezérek a siracusabeliakkel Szicziliában há- 
börut folytattak, a sereg nagy része pestisben el- 
veszett. 

ésén 



a gazdasági viszonyok természetszerű fejlődése kü- 
lönösen magának a társadalomnak önkezdemé- 
nyező tettereje, anyagi és értelmiségi megerőső- 

dése s az ez alapon fokozódó termelési és techni- 
kai képessége teremthetik meg azon alapot, me- 

lyen életerős nemzeti ipar keletkezhetik. Ámde 
másfelől nem vonhatja a bizottság kétségbe azt 

sem, hogy szemben az állam azonjhivatásával, mi- 

szerint a közgazdasági fejlődésnek föltételeit 

létesitse, s a társadalmi tevékenységnek némi 

irányadó impulsust kölcsönözzön, főleg hazánkban, 

hol eddigelé mind a törvényhozás, mind a társa- 

dalom a szóban levő ügy körül meglehetősen szen- 
vedőleges magatartást tanusitott, az iparos szak- 

oktatás, mint ama fejlődési föltételek egyik leg- 
lényegesebbike, figyelmen kivül többé, az ország 

vitális érdokeinek veszélyeztetése 

nélkül nem maradhat, s habár sulyos pénzügyi 

helyzetünkben s habár csak kezdeményezőleg és 

előkészitőleg s inkább a társadalmi rokon tőrek- 
vések ébresztésére, mint a társadalom öntevékeny 

alkotási főladatát magára véve: némely állami 
intézkedések teendők, melyeknek halaszthatatlan 
volta minden gondolkozó honpolgár által elismer- 

tetik. 
E folfogástól vezéreltetve, a bizottság abban 

állapodott meg, hogy a tisztelt képviselőház elé 

azon inditványnyal járuland, miszerint az állam 

által az ipari szakoktatás körül teljesitendő fel- 
adatok körében a mielőbb meginditandó 
előintézkedések megtételére rendes kia- 

dási tételként, egy 25,000 frtnyi összegnek, a 

vallás- és közoktatási miniszter költségvetésébe 
általányképen való felvételét határozza el, megje- 
gyezvén, miszerint (mellőzve a miniszteri terve- 

zetuek részleteibe való bocsátkozást) a bizottság 
véleménye szerint a tervezett összeg egyelőre a 
következő főirányokban teendő előkészületi 

lépések költségeire lenne forditandó, jelesül:, 
a) a közoktatási miniszter a hazánkra néz- 

ve oly nagy fontosságu fóm-vasipar fejleszté- 

sét a tudomány és a külföld gyakorlati tapaszta- 

latainak e téren érvényesitése által is törekedvén 
előmozditani, egy kitünően képzett szaktanárt utaz- 

tatott, hogy ez iparág ujabb fejlődésével is meg- 

ismerkedjék. Addig is, mig e szakférfiunak mó- 
dot nyujthatna, ismereteit és tapasztalatait a szak- 
oktatás terén is érvényesiteni, szükségesnek véli 

a miniszter s az ő előterjesztése alapján a bizott- 

ság is, hogy ez a tanár közvetlen ismeret- és 

tapasztalatszerzés tekintetéből, de a végre is, hogy 

később tanári feladatának minél teljesebben fe- 

lelhessen meg, utazza be az ország miuden vas- 
ipari telepekkel biró vidékeit s egyidejüleg az or- 

szágban lévő vasgyárakat is meglátogatván, fi- 
gyelmeztetéseket és utasitásokat adjon a vasgyár- 

tásnak oly irányban való fejlesztésére, mely a 
fémipar emelése, illetőleg létesitése érdekeinek meg- 
felel. 

b) Második sorban kilátásba vétetnék egy Bu- 

dapesten felállitaadóközép-ipariskolaszervezé- 
se, melynek rendeltetése szakismeretű művezetők 
képezése lenne, s egy e téren mélyen érsett hiány 

pótlására szolgálna, a mely intézet jelen év folya- 

mában azonban csak három-négy hónapra eső költ- 
ségeivel terhelné a budgetet. 

c) Egy része a megszavazaandó őösszegnek 

városi, kézművesi mesterinasok (tanonczok) ipari 
........................................................ 

iránybani iskoláztatására, illetőleg városok és ipa- 
ros testületek által már felállitott, vagy ezentul 
felállitandó ilynemüű iparoskolák segélyezésére for- 

dittatnék; másfelől a felső népiskolák és a olgá- 

ri iskola mellett tanműühelyek létesitéee 

vétetnék czélba, jelesen oly helyeken, hol vagy a 

foennáltó iparviszonyok vagy a népesség ez irány- 

ban mutatkozó törekvései vagy hajlamai ilynemü 

műheilyeknek felállitását czélszerünek mutatná. Mik- 

hez még azt csatolja a bizottság, hogy arra, hogy 

az itt jelzett szakoktatási intózkedésektől gyakor- 
lati siker legyen várható, az ipartőrvény revisiójá- 

nál a megfelelő szakaszoknak a törvénybe való föl- 

vétele leend szükséges, a miről azonban a bizottság 
ez alkalommal véleményt mondani nem taitja fel- 

adatának, és csak a főnérintett 25,000 forintnak 
ipari szakoktatási czólokra átalányképen a rendes 

költségvetési rovatok köztívaló megszavazására kéri 
a tisztelt képviselőházat." 

BELFÖLD. 
Társadalmi élet. Magyar Casino. Szinház. Bál. 

Hangverseny. légörömök. 

Besztercze, 1879. január 28. 
Az uralkodó társadalmi szellem Beszterczén, 

hol a befolyásos elemet nagyobbrészt a tulnyomó 

jómódu iparos osztály képezi, meglehetős élénk s 

nemesak szép egyetértésben nyilvánul s rokon- 
szenvet keltő, de a testvériesülés eszméjének is 

elég vonzó rokonszenvvel nyujt alkalmat a tömö- 

rülésre. Hasztalan fóny, magas vágyak utáni kap- 
kodás nem uralkodik itt, s az elért siker és meg- 

elégültség minden luxus nélkül csak az egysze- 

rüség szeróny körében forog." 

Még eddig igaz, hogy gőzparipák nem szel- 
delik határait hazarészünk ez a nélkül is élhető, 
regényes fekvésüű városának, még is iparfejlődése 
kiváló élénk, melynek lendületére nem kis befo- 
lyással van kies vidékének jó karban álló gazda- 

sági viszonya, ámbár - ettől eltekintve - na- 

gyobb birtokosok hosszu névsorával nem igen di- 

csekedhetik. 

A mi a magyar szellemet illeti, az igen 
szük körben nyilvánulhat itt. A mi kis magyar- 

ság van, annak tényezőit nagyobbrészint a kir. 

hivatalok tisztviselői s családjai képezik. De a 
mily megszoritott helyzetben mozoghat a magyar 

elem e tulnyomó, idegen ajku néposztály soraiban, 

annál nagyobb dicséretére válik azon ügybuzgalom s 

nemzeti önérzet, melylyel tudott létesiteni magának 

egy oly kőrt, mely mindennapi élénk szorakosztatója, 

egyetlen egy találkozási helye mindnyájunknak, s 

ez a ,Magyar Casinó". Igaz, hogy élettörténete 
csak rövid időre vihető vissza, s fejlődésének még 

csak csirájában van, de az ébredő szellem, a büsz- 

ke nemzeti önérzet elég biztositékot nyujt arra, 

hogy egészséges fejlődésnek nézhessen elébe, s 

tartós élete legyen. E jóravaló társulat több me- 

leg keblű ügybarát kezdeményezése folytán jött 

létre, s igyekvő pártolással 1877-ik évben nyert 

életet, s azóta mind nagyobb hódításnak örvend, 
jelenleg is a tagok száma kiteszi a százat. Elnő- 

ke Hössler Nándor főispán, alelnöke Tóth Samu 

kir. törvényszéki telekkő nyvvezető, ki páratlan ügy- 

szeretettel karolja fel a társulat ügyeit s mindont 

megtesz jövője érdekében. Bir ez egylet miniszteri- 

leg jóváhagyott alapszabályokkal, még most fej- 

lődő könyvtárral, járat számos magyar és német 
..................................... 

337-ben, Hannibál és Hamilkár carthagói 

vezérek, midőn Szicziliában Agrigentit ostromolták, 

a Carthagóiak táborában pestis ütött ki. Hanni- 
bál is annak esett áldozatul. 

216-ben Nagy Constantin Thessalonicátoda- 

hagyta, mert ott a pestis kiütőtt. 
Livius szerint 339-ben Romában inkább 

ljesztő mint veszélyes pestis ütött ki, a szenatus 
a Szibilla könyvei megtekintésére 10 férfit nevez 
ki, 441-ben szintén pestis uralkodott, Poetelius 

diotatorrá lesz kinevezve, szegütés végett. 461- 

ben hasonlókép pestis lepte meg Rómát és vidé- 
két. Sibilla könyvei megtekintettek, az azt taná- 

csolts, hogy Aesculapiust Epidauroból el kell ho- 

zatni. 462-ben: Miután Fabius Gorges conul a 
samnitokat legyőzte, vezéröket megölette (Pontiust) 
Rómát pestis lepte meg, miért Aesculap szobrot 
a rómaiak elhozatták. (Livius XI. könyve.) 

(Folytatása köv.) 

A pastis Magyarországon 1700-11101. 
- THALY KÁLMÁNTÓL. - 

(Folytatás és vége.) 

,„Jul. 29-kén lett mirigye az szolgámnak 

Mihálynak. - Ebben az holnapban is minden 
felé rettentőképen grassált az pestis, 
ugyan leomlottak az emberek." 

,Aug 1. Temettük el szegény Buday Mi- 
hálynét. 3-án gyógyult fel Mihály az mirigyből. 

8-kára viradólag betegedett ismét megMi- 
hály az szolgám, igen elnehezedett viradtig, 
lett mirigye az bal hónaljában, de az 
fejében is fogott lenni. 10-kén holt meg 
nyavalyás estve felé, - magam fogtam be sze- 
meit, száját. 11-én temettem el; az Kati sirját 

ásták fel, prédikáll ott Almási András uram. Már 

Iston itéletéből Matócson hat cseléde- 
met temettem. Saüntesd meg Uram, itéle- 
tedet 1 

,Aug. 13-kán temettük el Fekete Mihály- 
nét. Ugyan az nap mentem Gyarmatra az Báu- 
házy Pál temetésére. Megjegyezhető az szegény 

Bánbázy Pálné Báboni Erzsébet szomorusága, 

mivel in ano 1689. halván meg édes ura, marad- 

tak volt négy fia neveletlen korukban, kik et tisz 

tességesen felnevelt. Az egyik, András, meghalt 
Erdélyben in anno 1704; István megháza- 

sodott, ki is vitéz emberró vált volt, Dragul eze- 
res-kapitány vicéje (alezredese) lett, künn (Ma- 
gyarországon) holt meg tavaly, az felesége özvegy- 

ségre maradván gyermek nélkül. Az Ér mellett 
menyével, két fiával bujdostak (t. i. az öreg Bán- 
házy Pálné.) Ezelőtt két hetekkel azmenye meg- 
hal, az kisebb fia Sámuel megbetegedik, ez is 9- 

én meghal; utána 12-én az szegény (ifjabb) Bán- 

házy Pál hal meg, - és igy az szegény öz- 

vegy anya, nyomorult bujdosásban, gyá- 
moltalan vénségére egyedül maradt. Az 
jó Isten vigasztalja meg !" 

„Aug. 10. Temette el Komjátszeghy István 
ax feleségét Vajában. Augusztus végénél jegy- 
zet: „Ex holnapban is mindenfelé ret- 
tentő képen holt az nép az pestisben." 

,Szept- 1. Temettük el a szegény Kun Má- 
tyásnét Tunyogon, Barcsay Kata volt neve. Az nap 
betegedett meg az szegény Jakab Deák fia Gyur- 

ka, Osváth Zsigmondnénál Tunyogon. Szept. 3. 
kexdett felkelni Isten jóvoltábul Almásy (András 
a pap) uram az pestisből. 4-ikén holt meg sze- 

gény Jakab Gyurka és az szegény Lippay Márton 

Tunyogon. 5-én temettük e! Jakab Gyurkát. Pré- 
dikállott Almásy uram." - Ezután a naplóiró 

Nagy-Bányán, Szinyér-Várallyán és Szathmáron 
járt, 28-án érkezik vissza „bujdosó szállására, 

Matócsra. A hó végén megjegyzi: „Ez hónap- 
ban is igen hatalmasan uralkodott az 
pestis." Október utolsó napjában azonban elvég- 

re némi örömmel iktathatja naplójába: Kezdett 
valamit szünni az pestis. Uram Isten, 
kegyelmezz!' 

November első felében Szaniszló odajár gyű- 
lésre Ecsedre, majd Károlyi tábornokhoz Kis-Várdá- 

ra, 22.-én érkezvén haza Matolcsra, találtam nya- 

valyás leányomat Váradynét igen betegen, kinek 

is harma dszor lett mirigye. 23-24-kén 
igen nehezen volt, 26-én kezdett, Istennek hála 
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lapokat; helyisége majdnem legszebb helyt van, 

mely egyedülitalálkája mindnyájunknak, hol barát- 
ságos társulásban, teke- s más társas játék s olva- 

sásban] töltve az időt, naponta kellemes szorakozta- 
tásul szolgál. 

A téli esték unalmas óráit fel-felvillanyoz- 

zák Thalia bajnokainak koronkénti előadásai, mely- 

nek élén - meglehetős tagokkal egyetemben - 

Rőssler Gyula német szinigazgató áll, ki társula- 

tával pár hónapja, hogy itt időzik s rendesen telt 

házak előtt szedi babérait, vigjáték, szinmű sope- 
rette előadásaival. A magyar szinészet győzelmei- 

ről nem irhatok, mert mint hallám, egy ezelőtt 
ide vetődött magyar társulat nem csak, hogy zőld 

ágra nem vergődhetett, de ellenkezőleg az éhen- 

halásnak volt kitéve, s könyöradományuyal hord- 

hatta tovább sátorfáját. Nem ajánlatos tehát, 
hogy ily társulat igénybe vegye a város vendég- 

szeretetét, mert itt a magyar culturalis támoga- 

tására - a magyar elem szükkörben való nyil- 

vánulhatása miatt - vajmi keveset számithat. 
A farsangi saison örömeiről még igen keve- 

set irhatok. Igen soványnak mutatkozik az. Az 

idei farcangi győnyörök sorát a helyi ev. luth. fő- 

gymnasium ifjuságának e hó 18 án rendezett elite- 

bálja nyitotta meg, maly méltóan eddigi jó hir- 

nevébez mind szellemi, mind anyagi tekintetben 

igen szépen sikerült. Volt alkalma a szép, női ko- 

szorunak mulatni ez estén, mert a kétszer annyi 

fiatalság nem engedett pihenőt egy perczig sem 

a piczi lábaknak; s csak a pirkadó hajnal vetett 

véget a kedves mulatságnak. Január 26-dikán az 

,„iparos ifjak, s másnap a gyermekbál" 
népes s jól sikerült mulatságai élénkitették töl a 

farsangi idényt. Az elite-bálok sorában a keres- 
kedő ifjuságét emlithetjük még február 8-án, mely 
- azt hisszák - koronája is lesz az idei táncz- 

vigalmaknak, ha a „Korcsolya-egylet" még eddig 
kétes bálja versenyre nem kél vele. E mellett ki- 
váló élvezetnek nézünk még elébe, mert városun- 

kat sem hagyja érintetlenül körutjában a hires flo- 

renczi vonónégyes. Jövő hó 14 és 16-án tartják 
estélyüket a „Városháza" czimüű szállodában, mely 

estvére már tetemes előjegyzések is történtek az 

érdeklődő körökben. Erről azonban bővebben a 

jóvő alkalommal. 

Rimaparti. 

Román tankönyv-ismertetés. 
Notiuni de Istoria Romanilor de M. C. Flo- 

rentiu (Carte aprobata de trur Minister al in- 
structiunei publice si Cultelor, pentru cursul pri- 

mar de ámbele-sexe). 

Editiunea VIII. revediuta si corectata din 

nou. Bucuresci. Editura librariei Mihalescu et Luis 

strada Lipscani 18. 19. 20. 1877. Pretiul 70 
bani. 

Magyarul: Jegyzetek a románok történel- 

méből F orencz M. C.-től. A vallás- és közokta- 

tási miniszter által engedélyezett könyv, az első 

tanfolyamra, mind a két nem számára. VIII-ik 

ujból átnézett és javitott kiadás. Bukurest. Miha- 

lescu és Lajos könyves boltjuk kiadása. Lipcse- 

utcza, 18. 19. 20 szám. 1877. Ára 70 bány. 
A t. olvasó azonnal láthatja, hogy itt nem 

oly román tankönyvvel van dolgunk, a melyet ha- 

zánkban, hanem olyannal, melyet a romániai nép- 
.......................z............ 

könnyebben lenni, de ottan-ottan (olykor-olykor) 
az hideg leli. Uram, szsbaditsd meg!" 

Deczember 31-én méltán fejezi igy be nap- 

lóját: „Vége Istennek irgalmából ez sok ité- 
letivel teljes esztendőknek", stb. És 
1711. jan. utolsó napján vigasztalódva irja: „Is- 
tennek hála, az pestis szünt." S ezentul még 
csak egy halálozási esetet emlit, a gróf Gyulay 
Ferencznéét: „Febr. 24. Tettüök keporsóba Gyu- 
lay Ferenczné asszonyomat ő Ngát Bod-Paladon." 

Ezzel az érdekes napló - melyet t. bará- 

tom Tor m a Károly egyetemi tanár ur szives- 
sége közölt volt nehány évvel ezelőtt velem, - 

más tárgyra: a szathmári béketárgyalások ismer 

tetésére tér át, a téli hónapokban elvégre, annyi 

iszonyu pusztitások után, enyészni kezdett jár- 

ványról nem emlékezvén többé. 
Ha adatait a Bercsényi leveleiben foglal- 

takkal összevetjük; elijesztő képet nyerünk a ha- 
zánk népességét oly sürüen eltőrlőtt irtó vész nagy- 
ságáról. 

A pestis azután még 1712-ben is ujra ki- 

ütött nálunk ugy, hogy a Pozsonyban öősszehbivott 
országgyülést a ragály miatt szét kelle oszlatni. 

Majd III. Károly s utóbb Mária-Therézia uralko- 
dása alatt ujitá meg rómes dulásait, midőn a fő- 

városban is, - ugy, mint egykor 1710-ben, igen 

sürüen szedi vala áldozatait. Budán, Pozsonyban 

és sok más városainkban a vész megszünésének 
emlékére, ugynevezett pestis-oszlopokat ál- 
litának fel; a budai Szent-Háromság téren s a 
pozsonyi jezsuiták temploma és a kincstári épüle- 
között ma is áll, Pesten pedig most is minden éj- 

jel 3 órakor ballhatja a késői hazatéró, a mint a 

belvárosi főegyház tornyában meghuzzák az éjsza- 
ki csendben a harangot, ez a pestis-harang- 

szó, kegyes alapitványból őrök időkre elrendelve, 
annak emlékédl, hogy a Mária-Therézia alatti 

utolsó nagy pestis alkalmával, ezen órában hunyt 
el az utolsó pestises halott Pesten. 
Adja a gondviselés, hogy az csakugyan a leg- 

utolsó lett légyen és a fővárost s a hazát a tá- 
volból napjainkban ismét fenyegetőző rettenetes 
vész soha ue érintse! 

iskolákban használnak fiuk és leányok számára. 

Láthatja, bogy e könyv már nyolczadik kiadást 
ért és a cultusminiszter által van engedélyezve. 

Már csak azért is vágytam a tankönyvet 
átolvasni, bogy lássam, milyen lehet annak tar- 

talma hazánkat illetőleg, a melyet a cultusmi- 
niszter 8-adszor is engedélyezett. Itt eszembe jut, 

hogy ősmertem egy bukuresti földrajzi tanköny- 

vet, melyet a cultusminiszter 19-szer engedélye- 
zett, s melyben még akkor is igy tanitották a 

földrajzot: „Galiczia fővárosa Budapest." 
Hanem ez ezelőtt régen volt s gondoltam, hogy 

ma talán más szél lengedez a Dimbovicza partja- 
in. Keserü csalódás. 

Ez a román vagy romai historia 8 szakasz- 
ra van osztva, 

Az első szakasz. Bevezetés. Italia és Roma. 

Roma alapitása és a hét király. Numa Pomplius, 
Tullus Hostilius, Ancus Marcius, Tarauinius I. 

Priscus, Servius Tullius, Tarauinius II. Suparbur. 

(Az us-ban végződő nevekből az s betüt ne ol- 

vassa a t. olvasó s ugy románul fogja a neveket 
olvasni.) 

A romai köztársaság. Olaszország meghódi- 
tása. Hóditás Olaszországon kivül. A köztársaság 

hanyatlása és bukása. A római császárság a K. 
szül. előtt 29-től 476 Kr. u. azaz a római csá- 

szárság bukésa. 
II. szakasz. 

Dacia a romaiak előtt. Harczok a persák- 

kal, macedonokkál, basztárnokkal. A. rómaiak. 

Érintkezés a dákokkal. Traján. Háboruk a dákok- 
kal, Traján II.ik háboruja a Dákokkal. Dacia be- 
népesitése rómaiakkal. 

III. szakasz. 

Dacia a rómaiak uralma alatt. Aurelian. 

IV. szakasz. 

Dacia. 
A római birodalom alól fölszabadulva. 

Justinián. a bolgárok bejővetele. A magya- 

rok. A keresztesek. A tatárok. A szörényi bánság. 
Fogaras meghóditása. 

Mielőtt azonban az V-dik szakaszra átmen- 

nénk, lássuk mit ir a magyarokról. 

„A magyarok a hunok maradványai, Ar- 
bad alatt jöttek be 894.ben. Azon időben a ró- 

maiak Oltonián kivül, a hol jól szervezve vol- 

tak, Daciának több pontjain voltak csoportosulva 

vérükből való vezérek alatt. Erdélyben: Gelu. A 
Maros, Tisza és Körös vidékén: Marottu, és 

Temesianaban: Claudiu. Ezek régi idő óta béké- 

ben éltek, ama barbárok megjelenésekor a 
harczra készületlenek levén, meglepettek. Gelu az 
ütközetben elesett sat. 

V. szakasz. 

Mountenia és Moldova. 
Ezen szakaszban Basaradvóda kiirtotta - 

puna la exter mira - a rom. kath. papok által 

felbátoritott gőgös magyarokat - ungurii ingam- 

fati. Sándor vóda két izben megveri - il batu 

si pe densul - Nagy Lajost is és kényszeri- 

ti, hogy tőle t. i. Sáudortól békét kérjen. - si'l 

unstinsa a' cere pace. Mircea vóda alatt Sigmond 

magyar király elfoglalta előbb Szörény várát, de 

aztán a hegyek között ugy megverte Mirce ama- 

gyarokat, hogy alig maradt életben egy nehány 

t. i. Passera szorosban Gerzoeu megyében. Erre 

Sigmond jobbnak tartotta Mirce vódával véd- és 

daczszövetséget kötni. A nikápolyi ütközet után 

látván Mirce a magyarok állhatatlanságát, meg- 
hbódolt a töröknek. 

Sándor moldovai vóda látván a lengyel és 

Sigmond magyar király perfidiáját, mind a kettő- 

vel szakitott. VIád vóda Hunyadi Corvint 
a várnai ütközet után elfogja, mert nem tudta, 

hogy, saját fiával az ütközetben mitörtént smind 

addig tartotta fogva, mig fia haza került s a ma- 

gyarok Fogaras-Amlást és a szörényi bánságot 

visszaadták. 

Czepes vagy a Karó vajda derék és nagy 

hazafi volt, mert ellenségei ellen kegyetlen volt, 

de a nyősténytigris nem védi inkább kölykeit, 
mint Karóvóda védte hazáját és hitét az idegen 

corruptio ellen, Hunyady Mátyás Karó vódának 

perfidus szövetségese, de István moldvai vóda 
Bányánál meg is ölt 10 ezer magyart. 

Ez a vóda is elvégre megismerte a magya- 
rokat és lengyeleket s jobbnak látta meghódolni 

a töröknek. 
Petru Bares uniálni akarta Erdélyt Mol- 

dovával és két izben megverte a magyarokat. 
Miután már elég verést kaptunk, menjünk át 

a VI-ik szakaszra. 
VI. szakasz. 

Az ismét egyesitett Traján-Dacia. 

Itt Mihály vitéz uniálja Erdélyt, Moldovát 

Munteuiával, ez a „Dacia Trajana reunita. Kap 

a szegény törőök és magyar 8 év alatt annyi ve- 

rést Mihálytól, hogy Isten csudája, hogy megma- 

radott még 98y perfidul Ungur t. i. Beauri 

Jakab, a ki leszurja Mihály vitézt. 

És ezt a könyvet, melyben Beauri Jaka- 
bot magyarnak, még pedig nem becsületesnek 

nevezik, 8-ad izben engedélyezte a cultus minisz- 

ter. Nem ég ki ily butaság hirdetésére a szeme 

az ilyen miniszternek és ilyen historia irónak?! 
Nem szégyelli a román akadémia az ilyen perfi- 

da historiát. Ha már tőlünk nem szégyenlik, nem 
pirulnak Európe előtt, kogy Beaurit magyarnak 

nevezik és az ifju nemzedéket ily gyalázatos ha- 

zugsággal ellenünk bolonditják?! Nem birják-e 
az erdélyrészi román lapok megmondani a Dim- 

bovitza mellett élő historia mocskölóknak, hogy ha 
a gyülölség sárkányfogait hintik az ártatlan gyer / 

mekek sziveibe, legalább ne legyenek a szemte- 
lenségig ostobák? . . . De talán elég is ebből 
ennyi. Sigmond magyar király perfidus. Má- 
tyás az igazságos perfidus és mindkettő Bsa- 
uri Jakabbal egyhuron pendülő perfidusok... 
Miért folytassam tovább? 

Még megemlitem azon országokat, melyek- 
ben ma a romaiak laknak. Ezek: Muntenia, 
Moldova, Besarabia, Transylvánia, Ma- 
ramuresalu, Crisiana és Timisiana. 

Gratalálunk a román közoktatási miniszter 
történelmi és földrajzi tudományának! Szegény 
ártatlan gyermekek, kik arra vagytok kárhoztat- 
va, hogy ilyen historiát emészszetek meg!... 

A kolozsvári kereskedelmi és iparkama- 
ra gyülése. 

Január hó 31-én tartotta meg a kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara ez évben első köz- 
gyatásét. Több tárgya közül a következőket emel- 
j i: 

Ö Felségeik közelgő ezüst lakodalma alkal- 
mával a kamara is óhajtván a loyalitás közös ün- 
nepében részt venni, egy bizottságot küldött ki, 
hogy az ez irányban való teendőkre nézve tanács 
kozzék s a közgyűlés elé javaslatot terjeszszen. 
Tagjaiul az elnökségen kivül K. Biasini Domokos 
és Korbuly Bogdán kamarai tanácsosok választat- 
tak meg. 

A kereskedelmi miniszter köórirata a kama- 

rákhoz örvendetes tudásul vétetett, s a gyülésnek 

elégtételül szolgál azon tudat, hogy üdvözlő fel- 
iratában a köriratban foglalt eszméknek adott ki: 
fejezést. 

A hászi-ipar termékei elárusitása érdekében 
Budapesten egy árucsarnok berendezése es meg- 
nyitása terveztetvén, a nm. miniszter felhivására, 

hogy minő iparczikkek, mily választókban s mily 
mennyiségben állittatnak elé e kamara kerületben 

a házi ipar által s mily mennyiség bocsáttathat- 

nék az egyesület rendelkezésére? a szükséges vá- 

laszt a kamara megadta. 

A soproni kamarától tett inditványt, hogy 

a szombatra eső heti vásárok az országban min- 

denütt más napra tétetnek át, a kamara nem 

pártolja, ragaszkodván szon meggyőződéséhez, hogy 

a felekezeti szempontból való áthelyezés csak za- 

vart idézhetne elé. 
A brassói kamara inditványát, hogy szor- 

galmaztassék miszerint ugy miként a Lajtán-tu- 

liak, a magyarországi kamarák is küldjenek egy- 
egy képviselőt a parlamentbe, mint az érdek-kép- 

viselettel megegyező eszmét a gyülés megfontolan 

dónak találta, annál is inkább, mivel épen Ma- 

gyarországon felette szükséges volna, hogy a ke- 
reskedelmi és iparviszonyokban já tas egyének is 
vegyenek részt a törvényhozásban. Egy iudokolt 

felirat kidolgozása végett az elnök, Sigmond De- 

zső, Hutflesz Károly, Balla László urak szemé- 

lyében bizottságot küldött ki a gyülés. 

Méltó panaszok merültek fel a füszeráruke- 
reskedők és legujabban a tordai kereskedő-társu: 
lat részéről, hogy egy 1875-ki belügyminiszteri, 

rendelet sok teljesen ártatlan s főleg ipar és gaz- 

dasági czélokra szolgáló czikk árulására nézve oly 

megszoritásokat tett, a melyek ugy a közönségre 

mint a kereskedőkre nézve hátrányosak. A ka- 
mara már régebben egy bizottságot küldött volt 

ki, hogy e tárgyban véleményes jelentést terjesz- 

szen elő. E bizottság, melybe még Hutflesz Ká- 

roly urat választja meg a gyűülés, utasittatott ja- 

vaslatának mielőbbi beadásárá, a melynek alap- 
ján felterjesztés fog in téztetni a m. kormányhoz 

és a többi kamara is felkéretett aunak párto- 

lására. 

A székes-fejérvári országos kiállitás elnöké- Í 
nek, gróf Zichy Jenő urnak Kolozsvártt léte al- 
kalmával a f. hó 26. tartott nagy értekezlet fel- 
szólitása folytán a kamara a m. miniszterium ut: 
ján kérelmezni fogja a kiállitásra szánt czikkek 
teljes dijmentességét az állami, és ha lehetséges 
a magán vasutakon is, miután az ily kiállitások 
közvetve dusan megfizetik a vasutaknak a kis 

kedvezményt. ] 

A soproni kamara inditványa, hogy a III. 
oszt. kereseti adó a progressio rendszerére fektet: 
tessék, egy bizottságnak adatott ki, melynek tag- 

jaiu! Korbuly Bogdán, Sigmond Dezső és Varga 
Dániel urak választattak meg. 

Hozzájárul a gyülés a Kolozsvár város képv. 
bizottsága által hozott azon határozathoz, hogy a 

Kolozsvártt felállitandó bankfiók érdekében kül- 
döttség menesztessék a kormányhoz, s a maga 
képviselőiil megválasztja, alelnók Bogdán István 
és Benigoi Samu, tanácsos K. Biásini Domokos, 
Hutflesz Károly, Sigmond Dezső urakat és 

titkárt. 
Végül Bogdán István ur a kereskedelmi tár- 

saság nevében egy kérvényt jelent be, a melyben 
a kamara pártfogása hivatik fel a szeszes italok 

árulása körül tapasztalt visszaélések ellen. Agyü 
lés az e tekintetben fennálló szabályok értelmé: 
ben minden tőle telhető segitséget kilátásba helyez 

IRODALOM és MÚVLSZET. 
A .Kemény Zsigmond társaság" február 

havi üléséről. 

Maros-Vásárhelytt, 1879. febr. 

A ,Kemény Zsigmondtársaság" m 

sodik nyilvános ülését február 2-án d. u. 4 óra 
kor tartá meg a városi tanácsház nagyterméb 
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A helybeli rendes tagok csaknem mindnyájan 
jelen voltak, mig a szépnem és a városi értelmi- 

ség is szépen volt képviselve. 
Elnök báró Apor Károly királyi itélő táblai 

elnök ő méltósága nehány velős szóval a gyülést 
megnyitván, sajnálattal jelenti, hogy Tolnay La- 

jos titkár, betegsége miatt a gyülésen nem vehet 
részt s ez okból Kerekes Sámuel másodtitkárt kér- 

te fel a mai ülés jegyzőkönyvének vezetésével. 

A tárgysorozat első számát Barcsay László 
„Örökret - Kemény Zsigmond emlékezetére - 
ezimű csinos kis költeménye képezte, melyet Csong- 

vay Lajos társasági tag igen szabatosan olvasott 

fel, kisérve a figyelmes hallgatóság kiérdemelt él- 
jenzésétől. ; 

Ezután Gyárfás József olvasta fel „Miért és 
miképen hasznosak a szépismeretek ?4 czimű szék- 

foglaló értekezését, melyben igen gördülékeny irály- 

lyal, kedveltető leirásban előadja a szépismeretek 
hasznosságát s több kül- és belföldi aesthetikust 

fölemlitve, azok munkájának figyelembe ajánlása 

mellett, buzditólag szól a szépismeretek fejleszté- 
sére, mely a társadalmi életre sem tévesztheti el 

üdvös és jótékony hatását. A közönség nagy ér- 
deklődéssel hallgatta végig a felolvasást, s tapsok- 
gal és éljenzéssel jutalmazta a székfoglaló munká 
lat érdemes szerzőjét. 

Az ülés fénypontját azonban tagadhatlanul 
veteran költőnk Medgyes Lajos „Apor László" czi- 
mü gyönyörü történeti költeménye képezte, mely- 
ben a költő meleg honszeretettel ecseteli hazánk 
történetéből azon korszakot, midőn a nemzet - 

III. Endre s vele az Árpád-ház férfiágának kihalásá- 
val visszavevén a szabad királyválasztás jogát - 

pártokra szakadva, egyik párt Venczelt, a másik 

Károlyt s az ifju cseh Venczel távozta után a ba- 
jor Ottót, mint ellenkirályokat választja meg s 
igen festő szinezettel irja le Ottó Erdélybe utazá- 

sát, hogy Apor Lászlót, a hatalmas vajdát párt- 

jára nyerje, hol mint kérő is egyszersmind fényes 

kisérettel jelentik meg Bálványcs várában, de a 
mászaröm helyett fogságot talál, mivel a nemzetnek 

a rákosi és agyagfalvi gyüléseken hozott határo- 

zataihoz biv vajda csak „bitor királynak tekinti 

azt, kit nem a nemzet összes szavazata választott 
királynak Rákosuak szentelt határain.4 Igan szép 
költői phantasiával irja le Bálványos várának tün- 
déries vidékét s még elragadóbb szinezettel festi a 
lelkesült költő a mindezeknél szebb és tündérie- 
ssabb Delnét, Apor László angyali szép leányát, a 

székelyföld drága gyöngyét, mely részlet kétségki- 

vül legsikerültebb szakasza a maga egészében igen 

kitünő költeménynek, melyet Kerekes Sámuel tár- 

sasági tag olvasott fel kisérve a széóp költemény 
hatása alatt levő figyelmes hallgatóság viharos él- 
jenzéstől. A nyilvános ülés utáa - pár percznyi 

szünettel - zárt ülés következett, mely szorosab- 
ban vett kebli ügyekkel foglalkozván, nem tarto- 
zik a nyilvánosság elé. 

Rendes levelező. 

A Kisfaludy társaság ülése. 

- A Kisfaludy-társaság tegnapelőtt este zárt 

ülést tartott. A társaság a komikai költemény pá- 

lyázata ügyében nagyfontosságu határozatot hozott. 

Az e pávázatra deczember végeig beérkezett mű- 
vek ugyanis a birálók itélete szerint az igények- 
nek nem felelnek meg s igy a kitüzött jutalom 

egyiknek sem adható ki. A gyülés ennélfogva el- 

határozta, hogy új pályázat nem tüzetik 

ki, a helyett kim ondatott, hogy a Kisfaludy-tár- 

saság a két év allatt (1879. és 1880 ban) akár 

önállólag, akár máskép megjelenendő 

legjobb dolgozat nak adja ki az 50 ara- 

nyat. - A február 9 -dikén tartandó közgyülés 

napirendje a következőleg állapittatott meg: 1. 
Lukács Mór elnök megnyitó beszéde. 2. Greguss 
Ágost titkár jelentése a lefolyt évről. 3. Gyulai 

Pál, emlékbeszéde Szigligeti Ede elhunyt tagtárs 
felett. 4. Szász Károly költeményt olvas fel. 5. 
Ágai Adolf „Mr Polidor" czim alatt felolvasást 
tart. 6. Greguss Ágoston ily ezimű művet olvas 
fel: „Lakatosok". 7. Uj jutalom kitüzése. 8. Elnőki 
zárszó. A tagválasztás eredménye a következő: 

Szavazott 20 tag. Az elhunyt Horváth Mihály he- 

lyére egyedül Csiky Gergely ajánltatván, 14 

szavazattal belső taggá választatott. Levelező ta- 

gokká a következők választattak: Buttler Ede 

16 szavazattal, Saissy Amadó 13 szavazattal, 
Handtmann Adolf 183 szavazattal, Bachat 

Dániel 13 szavazattal és Öm a n Viktor 11 sza- 
vazattal. 

A pestis. 
Szelisztrivó faluban, hol az orosz kor- 

mány Devallása szerint is e napokban 3 egyén 
kapta mag a pestist, ismét 6 egyén betegedett 

meg pestisben. 
Az orosz miniszteri-comité a pestis tovább 

terjedése ellen a következő óvórendszabályokat 
hozta, s fogamatosittatja: 1) a belügyminiszter 
felhatalmaztatik, hogy Vetljanka falut felégettet- 

heti, miután a hakosokat más helyre telepitette, s 
vagyonukért az állampénztárból kárpótoltattak; 

2) a belügyminiszter e rendszabályt szükség ese- 
tén más falvakra és épületekre is kiterjesztheti; 
3) a vesztegzárakhoz szükséges katonaság azonnal 
rendelkezésére bocsáttatik a polgári adminisztra- 

tiónak; 4) mindezeket az állampénztár terhére 
teheti. 

Elhatározta továbbá a miniszteri-comité, hogy 
a czárt megkéri, küldjön ki egy rendkivüli megha- 
talmazottat a szükséges rendszabályok foganato- 
sitására. 

A czár a comitéó határozatának minden pont- 

ját helybenhagyta. 
Tegnapelőtti moszkvai sürgönyök azt jelen- 

tik, hogy Szarepte és környéke teljesen ment az 
epidemiától, s hogy Csernigovban szigoru veszteg- 

zárakat állitottak fel. 
A pétervári „Vjedomoszti"-nak azt irják 

Szarasoffból, hogy az orosz hatóságok által eddig 

foganatba vett intézkedések hiábavalók és csak 

fölösleges költekezés. Az illető erre nézve csatta- 
nós példát hoz fel. Egy ismerőse ugyanis Kami- 
sinból Jezipovkán keresztül utazva, ez utóbbi he- 
lyen a katonai kordon által feltartóztatott, de 

miután a csapat-tisztnek erősen állitotta, hogy a 

mely vidékről jön, ott nincs pestis, tovább eresz- 

tették. - A „Golosz"-t plane arról értesitik, hogy 

a zaryzini kordon kozákjai csekély borravalóval 

megvesztegethetők. 

A hazafiságnak. 
Az erdélyrészi háziipar és iparfejlesztő egy- 

let pártoló tagjai közül illetékeiket befizették : 

az 1878. évre: gróf Schweinitz Gyula, Hor- 

váth Gáspár, Berde Ferencz; 

az 1878. 24k felére: Váradi József, Isse- 
kutz József; 

az 1879. évre: Szász Domokos, Balási La- 

jos, Damó Vilmos, Tobiás Sándor, Bucsuna közsé- 

ge, Muska községe, Verespatak községe, Mihály 

Ferencz, Lázár Dénes, Moldován Gergely, Haller 

Rezső, Szentgyörgyi József, Zsigmond Dezső, Zsig- 

mond Ákos, Márk Ferencz, Dobál Izsák, dr. Con- 

cha Győző, dr. Brandt József, dr. Bartha János, 

Barcsai Manó, Czink János, dr. Csiki Victor, Kor- 

buly Bogdán, Korbuly Gergely, dr. Éltes Károly, 
Ákoncz János, Ajtai Albert, Bakk Lajos, Bányai 

Vitalis, Hutflesz Károly, Hutflesz György, Biró 

Mihály, K. Biásini Domokos, Berde Áron, dr. 
Fischer Lajos, gr Schweinitz Gyula, Gámán Sig- 

mond, Finály Henrik, gr. Evzterházi János, De- 

meter Károly, Girsik János, dr. Genersich Antal, 

dr. Groisz Gusztáv, Gyarmathy Miklós, dr. Hincz 

György, dr. Hóman Ottó, Inczs Mihály, dr. Jenci 
Viktor, dr. Ovári Kelemen, Bodor Pál, Szász Bé- 

la tanár, Demeter József, dr. Csávásy Gyula, B9- 

dor Antal, Kónya Rudolfné, Balogh György, dr. 
Gyergyai Árpád, Gergely Samu, Gaál Lajos, Graf 
Jakab, Papp Károly. 

az 1879. év I-ső felére: Dávid Aumntal, 
Bodor László, dr. Encz Géza, Aranka Károly, dr. 

Abt Antal, dr. K. Biásini Domokos, Biró János, 

dr. Farkas Lajos, Grisz Károly, Demjén László. 

Egyszer s mindenkorra adakoztak, 

egy-egy forintot: Mikó Bálint, Székely Károly, 

Czikó Sándor. 

Kolozsmegye községei: 82 frtot. 

Az egylet czélja: Erdély egyes vidékein a 
termények és ipari anyagok előfordulási helyéhez 

képest különnemü tanműhelyeket, és pedig a fá- 

nak műszerű feldolgozására; a szalma- és sás- 

fonásra; a márvány és gypsz esztorgályozásá- 

ra; a csontfaragásra; művirágkészitésre; gyer- 

mekjátékok készitésére; a szövészeti ipar fejlesz- 

tésére tanmühelyeket állitani fel; továbbá a ken- 

der és kiválólag lentermelés terjesztésére és ki- 

dolgozására hatni, a gyártott czikkeknek piacz- 

ról gondoskodni, a szomszédos keleti tartományok 

szükségleteit kipubatolni, izlésüket tanulmányoz- 

tatni, iparos vándortanitást és iparkiállitásokat 
rendezni, kitünő ipartermelvényekért iparosokat 

és ezek munkásait jutalmazni, végül tehetséges 

ifjakat, a kik természeti hajlamuknál fogva is 

magukat az iparnak kivánják szentelni, bel- és 
külföldön neveltetni. 

Pártoló tagsági dij G Évi kö- 
telezettséggel évenként 2 frt. Alapitó 
tagság dij 50 frt. 

Az aláirási iv szerkesztőségünkben is ki van 

téve. Aláirások vidékről is elfogadtat- 
nak. A tagsági dij utólagosan kiküldött pénz- 
tári nyugtára fizettetik le. 

Kolozsvár, 1879. febr. 4. 

- Hetényi Béla és neje tegnap (hétfőn) 
kezdték meg vendégszereplésüket a kolozsvári szin- 
padon „Dorá"-ban. A közönség, részben a korcso- 

lya-egylet által a sétatéri jégpályán rendezett mu- 
latság miatt, csak alig töltötte meg a nézőtér egy- 
negyed részét, de ez a csekély közönség igen szi- 

vélyesen fogadta különösen Komáromi M. asszonyt, 
ki annak idejében igen jó emléket bagyott maga 

után. A tegnapi első föllépéskor ő a czimszerepet, 

Hetényi ur pedig Marillac-ot játszta. Mindkette- 
jük játékán meglátszott, hogy kitünő mintaképeik 
lehettek e szerepekben, mert különösen Hetényi- 
né asszonynak nehány igen szépen sikerült jele- 
nete volt, melyekkel élénk tapsokra ragadta a kő- 
zönséget. E tapsokban nehányszor Hetényi ur is 
részesült. Az egész előadás általában nagyon alat- 
ta állott a darabnivaeujának; lazán, lanyhán folyt 

le, a legtöbben csak kapkodtak, olyan bizonytala- 

nok voltak abban, hogy mondókájukban, ki és mi 

következik. Még az egy Szombathelyi tett dicsé- 
retes kivételt. 

- Régi panasz, hogy Kolozsvár da- 
czára kies fekvésének, egyike a legegészségtele- 

nebb városoknak. Miért? A ki végig nézi, hogy 

a mi hatóságunk miként gondoskodik róla, hogy 

a városaak lehető legbüdösebb és egészségtelenebb 
ivóvize legyen, az körülbelől rájön ez egészségte- 
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lenség egyik okára. A város tulnyomólag nagy 
1észe tudvalevőleg a Kis-Szimosból iszik, egy részt 

azon okból, mert egyátalán nines vizvezetékünk és 

másfelől az egész városnak nincs több három kut- 
jánál, melynek iható vize van. E Kis-Szamosnak 
egyik martját a két városi malom között most 

töltik ki, még pedig - risum teneatis - trá- 

gyával. A mivel egészséges buzatermést idéz- 
nek elő okosabb emberek, avval nálunk a várcs 

egészségét rontják meg, minthogy magától érthe- 

tőleg a viz minden feloldható anyagot magához 

vesz ezen ujdivatu partépitő anyagból. Ehez járul 
még, hogy a folyó hosszában ürülékszékek nyil- 

nak a vizre s igy elképzelhető, minő ivóvize van 

e városnak! Kérjük a rendőrséget, segítsen e bor- 
zasztó állapoton s nem csak amaz érdekes parttöl- 

tést szüntesse meg, hanem egyátalin tiltsa el a 
Kis-Szamosra ürülékszékek felállitását s a meglevő- 
ket rontassa le 

- Pompás időtöltése volt tegnap este 
a korcsolyázó közönségnek. A hold csendes időben 
ragyogva sütött, a jégtükör sima volt s sziporká- 

zott a korcsolyák alatt, szóval minden kedvezett a 

szép ünnepélynek, mely a rendezők dicséretére 

minden tekintetben kitünően sikerült. Mintegy ezer 

ember lehetett kün korcsolyán és a nélkül, cos- 
tumeben és saját ruhájában s vig zene, ragyogó vi- 

lágitás és tüzjáték mellett bámult és bámultatta 

magát. A jégből rakott tűzok ádóhegyek, egy ha- 

talmas franczia négyes, a cosztume-ösek seregétől 

kisérve a csár bevonulása mind csinosan sikerül- 

tek s a közönség csak 10 óra után kezdte el- 
hagyni a tavat egy ügyesen rendezett estély jó 
emlékeivel. 

- Szomoru halál hire járta be mareg- 
gel városunkat. Farnos Elek, központi katasz- 

teri felügyelő, városunk egyik tiszteletben álló 
fértia ma reggel 9 órakor hirtelen megszünt él- 
ni, Farnos gyakorta felkereste lapunkat is részint 

szakczikkekkel, részint kisküküllömegyei közlemé- 
nyekkel, hol tevékeny részt velt a megyei köz- 

életben; halála általános részvétt keltett isme- 

rői és barátai körében, kik őt, mint közérdekek 

iránt lelkesülő, élénk észjárásu és társaságban vig 

kedélyüű embert ismerték. Özvegye sz. Pap Ágnes 
és 3 derék figyermeke siratják kimultát. 

-- Az erdélyi muzeum-egylet idei ren- 
des közgyülését csütörtökön folyó év márczius 6- 

kán fogja megtartani, s e közgyűlésre az egylet 
minden rendü t. cz. tagjait tiszteletteljesen meg- 

hivja. A részletes tárgysorozat annak idején köz- 
zó fog tétetni. Kolozsvártt, febr. 3-án 1879. Fi- 

nály Henrik egyl. titkár. 

- Egy ritka foglya van ez idő sze- 
rint a kolozsvári börtönpek, ez nem más Szilá- 

gyi, alias Grajcsi Gyuri egykori hóhérsegéd. Ez 

ember arról nevezetes, hogy 1849-ben az aradi 

vértanuk kivégzésénél segédkezett s 
hozzá jarult ő is történelmünk egyik legkeserübb 
eseményének véghezviteléhez. A jó madár azóta 

10-szer volt elitélve lopásért s most ismét 5 évet 

kapván, közelebbről szállitják el Szamos-Ujvárra. 

- Farsang. - A deésaknai ev. ref. 
és gőr. kath. Szt.-György egyház javára Deésak- 

nán, 1879. február 15-én az ottani iskela termé- 

ben tarisnyás tánezestély fog tartatni. Belépti- 

jegy: személyensént 1 frt, családjegy: 1 frt 50 
kr. o, é. Felülfizetések köszönettel vétetnek és 

hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete este ,7 órakor. 

- Vajda Simon, a marosvásárhelyi ki- 
rályi tábla egyik legképzettebb rendes birójának 

tegnap, hétfőn déli 12 órakor történt elhunytáról 

értesit maros-vásárhelyi levelezőnk. Az elhunyt a 

bünügyben szaktekintélynek volt elismerve és mint 
embert is mindenki szerette, két jeles teketségü 
fia (egyetemi hallgatók a bécsi egyetemen) és egy 

bájos leánya maradt hátra. Nyugodjék csendesen! 

- Bort „muszáj" inni Tóérök-Szent- 
Miklóson. mert hát árviz van ott, vizet még sam 
kapnak. Mint a ,Nagyvárad" irja, van a város- 

nak három közkutja, melyből ivóvizét meri a la- 
kosság s a kutak egyikéből a mult héten egy gyer- 

meket, másikból egy felnőtt leányt, harmadikból 

pedig egy ebet huztak ki. Mig tehát e kutakata 

város ki nem tisztittatta, addig bort kellett innia 
a lakosságnak. 

- A farkasok áldozata. Még kará- 
csonykor elment Versendről (Baranya m.) egyozi- 

gányasszony, hogy férjnél levő leányát Kozárban 

meglátogassa. De sem oda, sem vissza nem ér- 

kezett. Sok nyomozás után Hárságy község rétjén 
találták meg az eltünt - egyik láhát és kezét. 

A czigány asszony valószinüleg a farkasok pré- 
dája lett. 

- Verekedés képviselők között. Két 
osztrák képviselő a képviselőház ruhatárában nagy- 
ban vitatkozott a berlini szerződés ésa keleti kér- 

dés felett. Az egyik a berlini szerződést ,„felülte- 

tés*-nek nevezte. ,Hazudik'- válaszolt az ellen- 

fél, mire az előbbi botot ragadott, s ba nehány 
parliamenti tag közbe nem lép, a keleti kérdés- 

nek itt is véres vége lesz. 

- Kényes orvosi állás. A Pall river-i 
indiánok főnöke Dich ezelőtt nehány héttel meg- 
betegedett és az összes indián orvosokat (5) ösz- 

szehivatta és megmondotta nekik, hogyha őt ki 
nem gyógyitják, valamennyit felakasztatja. Ekkor 

az orvosok kijelentették - rövid tanácskozás 

után - hogy ők meggyógyitják, ha fejenként 
mindegyiköknek előre 100 dollárt kifizet. Jól tud- 
ták ugyanis, hogy az érdemes főnöknek 100 ga- 

rasa sincs. a főnök nem tudván fizetni, az orvo- 

sok nem vették gyógykezelés alá s igy pár nap 

malva meghalt. Ekkor a nép annyira felbőszült 
e vőörös bőrü doktorok ellen, hogy kettőt közülök 
felakasztott , három pedg megszökött. 
Bazaine tábornagy háza. Az extábor- 

nagy egy párisi házát, az Avenue de Jená-n, Do- 
minigue Bazaine, a polgárjógtói megfosztott tá- 
bornagy törvényes örököse, Gonzalo Moliner tőke- 
pénzesnek 320,950 frankon eladta. 

- Angliából tavaly 810 hajó iudult kül- 
földi utakra, nagyobb része Amerikába ment, s 
összesen 71,1652 utast vitt magával. 

- Távgyalogló. Weston, kitudvalevőleg 
arra fogadott, hogy Angolországot körül futja, 
csakugyan neki indult a merész utnak ezer óra 
alatt. Az első nap 81 és fél angol mértföldet 
haladott, noha sárral és hóval volt botitva utja. 

- Doulet, a „"National" szerkesztője, hosz- 
szas utazásábói Párisba érkezett s pár nap mul- 
va meghatt. Ő már két évvel ezelőtt Amerikába, 
Afrikába s Palesztinában utazott a róm. katho- 
likus vallás állapotának észleláse végett. 

- Boszerkányság. Cattuayo áfrikai 
népfőnök a jóreményfoki angol birtokban, hárm 
családot kivégeztetett saját népéből, mert leányát 
egy boszorkány megbabonázta, s e boszorkány- 
nak - ugymond - e három család tagjai közt 
kell lennie. 

- A franczia köztársasági elnök lamon- 
dása napján iszonyu zavar, tolongás, lotás-futás 
volt Páris utczáin. A hirlapok kiadó-hivatalai for- 
mális ostrom alá voltak véve. A néptőmog az ut- 
czákon ide s tova hullámozva, riadó éljenzésekben 
tört ki, mely többnyire Grévyt illette. A versailli 
vasut indóházában nem tudták a jegyeket elég 
gyorsan kiszolgáltatni. Mindenki Versaillba a hely- 
szinére sietett. 

- Görög-divat. Francziaországban és An- 
gliában azon működnek, hogy a hajdani (6-kori) 
divatot behozzák. Némeiy hölgy-társulatok ez ügy- 
ben működésüket megkezdték. Már egyszer pro- 
bálták ezt a Directorium alatt, de akkor meg- 
buktak tervükkel. 

- Egy divatkirálynő. Turini lapok 
irják: Nehány év előtt egy Mártin Fanny nevü 
brüsseli bárónő telepedett le Milanoban. A báró- 
nőt, kinél ritka szépség, nagy műveltséggel és fi- 
nom elékelő modorral párosult, csakhamar egész 
raja az imádóknak vette körül, szalonjait pedig, 
melyeket később a Castelfidárdó-utczában nyitott, 
hetenként többször válogatott s előkelő társaság 
látogatta. A bárónő imádói között volt egy magas 
állást elfoglaló egyén is, ki csak a muit évben 
hunyt el. A bárónő azon finom izlés által, melyet 
toilettejének megválasztása alkalmával tanusított, 
csakhamar hangadó lett a milanói előkelőség kö- 
zőtt, ugy hogy városszerte a ,divatkirálynő"- 
jének nevezték. Azonban - semmi sem tart örök- 
ké! igy a bárónő bája sem. A bájak heorvadtával 
az imádók mindinkább ritkulni kozdtek. Ezek he- 
lyett keményszivű, kérlelhetlen hitelezők jelent- 
keztek. A bárónő végre is kénytelen volt Turin- 
ba költőzködni. Itt aztán mind jobban sülyedni kez- 
dett, mig utóljára egy padlásszobával kellet beér- 
nie. egy nyomorult csapszék fölött. Sanyaru éle- 
tét e helyen adta ki mult szombaton. Rongyoktól 
fedett holttestét egy szalmarakáson találták fől. 
Három kutya, melyeket az elhunyt Milánóból ho- 
zott magával, vonitva állta körül a hullát. A bá- 
1ónő 41 éves volt. Ez az élet tragédiája ! 

- Londonban hirlik, hogy Bismarck 
rég tervezett utazását Angliában, ez évben meg- 
teszi. Mint mondják, a herczeg sem lord Salis- 
bury, sem más államférfiak vendége nem lesz, 
hanem Brightonban vagy Scarboroughban tartóz- 
kodik majd. 

- Chinai igazságszolgáltatás. Tien- 
csinből irják, hogy ott a mult hóban a válos ka- 
pujánál Ho-Bufu helytartót megfojtva találták. A 
helytartó elég merész volt Li Hony Csany, az 
Európában is jól ismert alkirályt gyanusitani. 
Mivel azonban állitásai valótlanoknak bizonyultak, 
az alkirály Tiencsinbe jött és megfojtatta rágal- 
mazóját. 

KÖZGAZDASÁG. 
Kimutatás 

a kolozsvári kisegitő takarókpénztár szövat- 
kezet forgalmáról jan. havában 1879. Bevéte- 
lek: Pécztármaradék a mult hóról 130,997 frt 
90 kr, bevételek után 994 esetben 63,099 frt 74 
kr, kamat, feldij 9892 frt 84 kr, váltó úrlapért 
185 frt 20 kr, 947 esetben visszafizetett kölcsön 
332,809 írt 10 kr. Összesen 536,934 frt 78 kr. 
Kiadások: 929 esetben kölcsön 348,168 frt 17 
kr. tisztviselők fizetése 1079 frt 99 kr, irodai kel- 
lékekre 228 frt 71 kr, váltó űrlapra 180 frt, ka- 
mat 1 frt 48 kr, segélyezésre 11 frt 73 kr, adóba 
721 frt 54 kr, betét visszafizetések 53,819 frt 
34 kr, napi biztosi megjelenésért 15 frt, törzsbe- 
tét utáni kamat és járulókért 18 frt 64 kr, pénz- 
tármaradék 133,196 frt 18 kr. Összesen 536,934 
frt 7ő kr. Kolozsvártt, január hó 31. 1879. 
Tauffer Ferencz, igazgató, Geltch János, fő- 
könyvvezető, Kozák Ede, pénatárnok. 

Kimutatás 

a tordai takaróékpénztar 1879. január havi 
üzlet forgalmáról. Bevétel: 1878-iki évről át- 

jött készpénz 15,869 frt 42 kr, 198 betétek 10 
ezer 60 frt 79 kr, visszafizetett váltók 70,735 frt, 

visszafizetett előlegek 2050 frt, kamatok 2312 frt 
55 kr, különféle dijak 462 frt 50 kr, viszleszá. 

mitolások 26,995 frt, államilletékek 3 frt 65 kr, 
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betéti könyvek dija 3 frt 80 kr, részvényátiratási 
dij 2 frt, részvénykiállitási dij 30 kr, részvény 
után járó bélyegdij 19 kr. Összesen 127 995 írt 
20 kr. Kiadás: Betéti visszafizetésekre 9287 frt 
47 kr, visszafizetett betéti kamatokra 56 frt 81 
kr, leszámítolásokra 79,620 frt, előlegekre 3950 
frt, osztalékra 135 frt, kezelési költségre 25 frt 
63 kr, tiszti fizetésre 397 frt 50 kr, visszleszá- 
mitolásra 22,000 frt, visszleszámitolás kamatára 
415 frt 68 kr, betéti kamatok 3 4 -toli dijára 136 
frt 28 kr, államilletékre 5 frt 15 kr, részvényjegy 
után járó bélyegdijra 19 kr, megjelenési dijakért 
42 írt, összesen 116,071 frt 71 kr. Január 31-én 
pénztári maradék 11,923 frt 49 kr. Főösszeg 127 
ezer 995 frt 20 kr. 

A „KELET" magán táviratai. 
Feladatott Rudapesten febr. 4. 10 ó. 40 p. d. é. 

Érkezett Kolozsvárra febr. 4. 11 ó. - p. d. e. 

Grevy Waddingtont felszólitá új 
kabinet alakitására; hirlik, hogy a 
kabinetben marad Freyecinet, Gre- 
ley és Say, belépik Ferry. 

Az osztrák kabinet megalaki- 
tásával Taaffe bizatott meg, hirlik, 
hogy Plenert, Suesst, Schnegelt, 
Horstot megnyeri, a kérdés megol- 
dása a napokban várható. 

A pestis miatt Astrakan kato- 
nailag elzáratott. Románia Sulinától 
Mangaliaig kordont vont. A pestis 
ellen a magyar miniszterium ren- 
deletei is megjelentek, e szerint a 
többek között a ki a vészes vidék- 
ről jő, bizonyitni tartozik, hogy 20 
napig más, vésztől szabad területen 
volt. Minden levél desinficiáltatik, 
a pestisről egyébként új hir ninecs. 

Erték- és váltófolyam. 
1879. február 31. 

Magyar arányjáradók....... 82.--. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát . 117.20. 

. 2 ,.. 48.- 
„ keleti-vasut elsőbség 2, 65.50. 
, „ állami kötvény 1876 év 65.50. 
„vasuti kölcsöön....... 101.-. 

földtehermentesitési kötvény 80.-. 
temesi , 75.50. 

erdélyi . , 75.25. 
horv. slavon , . 85.-. 
magy. szőlődézma váltság . 82.-. 
Oszt. egységes államadósság papirba 61.45. 

n , ezüstben . 62.75. 
„aranyjáradék ..... 74.-. 

1860. államsorsjoegy....... 112.30. 
Oszt. nemzeti bank részvény 779.-. 

„ hitelrészvény......... 218.75. 
magyar. hitelbank... 213.75. 
Ezüst . . . . . 100.-. 

Cs. k. arany . ... 5.65. 
Napoleondtor....... 9.311/. 
Német birod. mark..... 57 60. 
London.......... 116.60. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Rókésy Károly. 

Stein Jámnos 
zenemű-kereskedésében Kolozsvárt 

kaphatók 

zenemiüvek!! 
mesés olcsó áron. 

20 darab különféle zenemű, zongorára, közöt- 
tük salon-darabok, tánczok, classicusok, stb. 
ma 10-15 forint boltiár helyett 

csak 3 forint. 
Vidéki megrendelések utánvétellel azonnal tel- 

jesittetnek. 
A legujabb zenedarabok azonnal 

kaphatók és szivesen küldetnek ház- 
hoz vagy vidékre átnézés végett. 



" 

- a édjezygyei Ajánljuk vődve- - St Já s n . zs eln nos xo nyek aiapia h ttnal. zer Eilsinger M. J. és fiai ; ez . 50 kr.. Bécs, Neubau, Zollergasse 2 ziz könyv-, és zeneműkereskedésében Kolozsvárt é 1000, 200, 100, 100 2 
2 rré higzet s z zi kapható a következő nem rég megjelent jeles és köz- eredeti sorsjegy 100, 100. 100, 10 ezit 
s * et zsaatteen e e z F hasznu mezőgazdasági munka: 1000 3 bécsi öomunnnalsorsjezy, melyek 

4 eseő köpöneit, . darab effectiv 200.,000 frt.. iit ágyhetéteit sátorkolmélt. 
aranyat. és sok más mű- és érték tárgy arany és ezüstből összesen C sitakaró ponyváit, gyarany 

wdF A kisorsolás a tanács felügyelete alatt 1879 február 
?25-dikén lesz. (1) (8-10) 

ex Vidéki megrendelések bérmenie-en és a sorsjegyek és nyeremény lajst"omnak bér- 
mentes megküldhetése végett 30 kr. külön melléklésével kéretnek. 

Az UNION-BANK váltóirodája, Bécs, Graben 13. 

GAZD49/ 

Haszonbéri hirdetmény. RÖVID FOGLALATA. 7y 
A marosvásárhelyi ev. ref. egyház részéről közhirré tétetik: misze- TANULÓ S GYAKORLÓ GAZDÁK HASZNÁLATÁRA 

rint a marosvásárhelyi határon a Marosfolyó jobb és balpartján létező 
következő malmai, u. m. a) egy 8 kövü lisztelő, b) egy 6 kövü ugyan- 
csak lisztelő, e) egy fürész-, s dl) egy 2 kövü szitás malom, még pedig vé 
a három előbbi együttesen, a szitás-malom ellenben elkülönitetten, folyó ÖRöÖs sSÁNDO- 
1879. évi május-hó Létől, 1889. évi ápril-hó 30-káig, azaz tiz egy- 
másután következő évekre, 

a folyó évi mártius-hó 3-kán reggeli 9 órakor, ARTALOM: 

................ 

HUTFLESZ KÁROLI 
KOLOZSVÁRTT, (4-") 

megvásárol mindennemü magyar és osztrák állampapirt, 

irta 

a kolozs-monostori m. kir. gazdasági tanintézet igazgatója. 

i fiuiskoláj i i Előszó. 2. Hüvelyes vetemények. sorsjegyet, arany- és ezüst pénznemeket, s leszámitol 
eaykáze yézerutettéi Melajának helytségében tartandó szóbel M ögyeeten, é. Kapásnövények. escomptirt) uádetal nyereményeket és szelvényeket 3 uyilvunoAv sz ; I. RÉSzZ. 4. Ipar- és keresk. növények. hóval a lejárati idő előtt, s eszközöl minden bel- és Felkiáltási ár az előljelzett 3 malomra nézve 10,000 frt, a szitás- A növénytermelés köréből: 5. Takarmánynövények. külföldi helyeken történendő bármily összegű fzetésenet. 
malomra nézve 1500 frt. melyeknek 10%-léka az árverezés megkezdése A talajó k ered XI. Rétek és legelők. 

j és annak eredete. N 
előtt bánatpénzzül leteendő. (57) (1-3) A növények élete és tápiál. AII. Gazdasági rendszerek. AJAÁNLJ A DÚSAN ELLATOTT ! 

Az árverezés megkezdése előtt, ha a megfelelő bánatpénzek mellé- . Tal koztán, t külööbeézek Az áll e ö pől FÜSZERTÁR ÁT, BÖRKERESKEDÉSET, 
kelve leendenek, zárt irásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. ajtolaldonok, ilonbsége z állattenyésztés köréből: ugy saját gőz- (henger)- malmi j III. Telkesitések, javitások. Általános rész x További feltételek a városi főjegyzői irodában naponként reggeli IV. A talaj megművelése s az erre Az állattenyésztés ezélja H az "H E "E . 
9-12, délutáni 3-6 óráig tekinthetök meg. használt eszközök. Fogalmak A meghatárózások. ugy szintén kitünő minőségü 8 

Maros-Vásárhelyt, 1879. január-hó 31-kén. viA hágya és a tágyízis. A tenyésztés általános szabályai. fagygyugyertya és szappan-gyártmányait. 
. Az állatok táplálásáról. í . . . . VÁLYI KÁROLY, kebli gondnok. VII. A myények ápolása a vetés Az Allatok talanmánysrükséglete. .............. 

VIII. Az aratás, cséplés és a ter- Különös rész. 
mények eltartása. I. A szarvasmarha tenyésztéséről. 

E ! ; ! IX. Müveleti növényeink feloszt. II. A ló tenyésztéséről. 
. eg ; ; .. . 1 p X. Müveleti növények termeszt. III. A juh tenyésztéséről. 
Az emberi nem százezerei köszönhetik szép hajukat 1. Gabonanemtek. iV. A sertés tenyésztéséről. 

Ára 1 forint. 

Vidékre bérmentes küldéssel 1 frt 10 kr., mely esetben az összeg 
posta utalványnyal előre beküldendő. 

az egyes-egyedül létező 
legjobb és legbiztosabb 

hajnövesztőszernek. 
Nincs már jobb valami 

fehórnami ós vászon-raktára 
KOLOZSVÁRT, 

(bel-középutcza, kisegitő alatt.) 
MMül- és belföldi nagy kereskedők és gyárosokkali egyenes összekötte- tésemnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok n. érd. vevőimnek ke- zesség mellett, legjutányosabb áron valódi árúkkal szolgálni. 

Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók : 
Férfi fehér-ingek, chiffon, ereton és madepolan szövetből, sima himzett 

és redős gallérral, vagy a nélkül 85 krtól, 3 frt 50 krig. 
Férfi szines ingek, angol oxford, ereton és madepolan szövetből 100 különböző mintára, jó szintartó 30 krtól, 3 frt 60-ig. 
Szines és fehér gyabjú alsó-ingek és nadrágok 70 krtól 5 frtig. 
Férfi alsó-nadrágok (gatyák) mindennemü szabású, legjobb len és pa- 

mut vászonból 70 krtól, 2 frt 50-ig. 
Férfi legújabb gallérok és kézelők 4 rétü legjobb chiffon szövetből 

párja 40 kr. 
Férfi szines-szél ü selyem, - len és pamut zsebkendők szegve 6 darab egy kötegben 60 krtól, 7 frtig. 
Valódi len fehér-zsebkendők 6 darab egy kötegben 1 frt 50 krtól 

7 ntig. (387-. 8) (31-") 
Női-imgek len és pamut vászonból, sima himzet vagy redös, 1 frtól, 5 frtig. Női háló rekMk, 1 frtól, 5 frtig, fökötők len és chiffon vászonból 

40 krtól 80-ig. 
Női alsó-szoknyák és nadrágok 90 krtól, 7 frtig. 
Női piduet reklik, nadrágok és szoknyák, 1 frt 50 krtól 5 frtig. 
Függőny neczek. gyapju és pamut takarók, paplanok, 

madráczok mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. Legujabb szerkezetű esőernyők, 1 frt 40-től 15 frtig. 
Fehér és szines harisnyák, gyapjú, len, pamut és selyemből, párja 

15 krtól, 1 frt 50-ig. 
Legujabb nyakkendők, posztó, szsrvasbór és sglace kesztyük, 

nadrágtartók, harisnya-kötők, órasinorok sat, legjutá- 
nyosabb árban. 

Fehér és szines-asztalnemű, mindenféle len és pamut 
vászon szin-tartó creton, oxford és madepolán, 

szimes ingszövetelk 
1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju chiffon, 
creton és madepolan fehér ingszövetek 80, 1.55 és 170 centiméter 

széles, 22 krtól 70 krig, 
sima, himzett és redős 

len és pamut ingbetételk 25 krtól 3 írtig. 
Len és chiffon himzett stráfok és betétek, kötő, varró , himző-pamutok és 

czérnák, ujjon szülöttek részére fökötők, téklik és takarók sat. 
Továbbá elvállalnk kiházasitás, vagy magán szükségre 

kivánt fehérnemüek pontos elkészitését; kitünö sza- 
bás és jó összeállitásra legnagyobb figyelem van 
forditva. 

Megrendeléseket, nyak bőség, váll- és ujjahossza papir szeleten pontos mér- 
téke beküldése mellett saját felelőségemre azonnal teljesitek , mely 
esetben árát és fajtáját meghatározni kérem. 

Bármely megrendelés ha nem tökéletesen kielégitő az érte fizetett összeget 
vissza szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. 

Legfőbb törekvésem n. érd. vevőim bizalmát továbra is kiérdemelni és azt megtartani alázatos szolgája : 
Sárga Kristóf. 

Gazdasági szakmunkák legteljesebb raktára ! 

m Könyvjegyzékek ingyen és bérmentve. 
a haj " növésenek 

előmozditására és fentariására, 
/ rálya s ausztriai császár stb. 

által 1865. évi nov. 18-dikán 
15,810-1892. sz. alatt az 
összes ausztriai birodalomra s 

/ az összes magyar koronaorszá- 
sgokra nézve császári királyi 

kizárólagos szabadalommal 
kitüntetett 

mint a világ minden részében 
oly ismeretes s hiressé lett, az 

orvosi kar által megvizsgált, a 
legfényesebb és legcsodálatosabb 
sikerrel koronázott és ő es. 
kir. apostoli Felsége 

I. Ferencz József Ma- 
gyarország és Csehország ki- 

Reseda-göndöritő-hajkenőcs 
. melynek szabályszerü használatánál a fejtető é 
NŐ legkopaszabb helyei is teljhajzatuakká lesznek, 

s szürke s vörös hajzat sötétszinüvé válik, cso- 
dálatos módon erősiti a hajtalajt, mindennemü 

é" korpaképzést pár nap alatt tökéletesen eltávolit, 
7 a haj kihullását rövid idő alatt tökéletesen és 

Stiein János 
könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt kapható : 

M uiunczozásra vonatkozó ásszas minisztori rendelotek 
gyüitaménye 1670-19. 

Összegyüjtötte és kiadja BONIS ISTVÁN Kolozsmegye főjegyzője. 

m Azon hiány - melyet a katonaügyi rendeletek szétszortsága 
miatt, - a katona-ügyekkel foglalkozó tisztviselők és sorozó bizottsági 
polgári elnökök éreznek, eléggé indokolja ezen gyüjtemény sajtó alá 
bocsátását. * 

A 324 lapra terjedő n. 8-ad rétü mű ára 2 forint, s folyvást 
kapható STEIN JÁNOS könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt. 

u vVidékre 2 frt 10 kr. utalvány általi beküldes-! 
nél béermentve. 

mindenkorra meggátolja, s a hajnak természe- 
tes fényt ád és hullámszerüvé képezi 

és a legkésőbb korig megőrzi az 
öszüléstől. 

u- Rendkivül kellemes illata és pom- 
pás kiállitása által azonkivül még fődiszét is 

képezi a legfinomabb pipere asztalnak is. 

Egy tégely ára használati utasitással (hét nyelven) 1 frt 50 kr. 
postán küldve 1 frt 60 kr. 

Ismét eladók illő elengedésben részesülnek. 

Gyár és főközponti szállitási raktár nagyban és kicsinyben 
POLT KÁROLY 

illatszerész és több cs. kir. szab. tulajdonosnál 
Bécsben, József város, piaristautcza, 14 szám saját házában, a 

hova minden irásbeli megrendelés intézendő, melyek a pénz előleges beküldése, vagy 
postai utánvét mellett a leggyorsabban teljesittetnek. 

Főraktár: Kolozsvártt egyedül UWolff János gyógyszertárában. 
NIB. Valamint minden kitünő gyártmánynál, ugy már ennél is utánzások és hami- 

sitások kisértetnek meg, s ez okból kéretik mindenki, hogy vásárlás végett egyedül a 
fentebbi raktárhoz forduljon s Polt Károly bécsi reseda-göndöritő-kenőcsét világosan 
megismerje, figyeljen a fentebbi védjegyre. (412-18) ; (10-20) 

Ugyanott kapható: 

Absolon papa. 
Eredeti vigjáték 3 felvonásban. 

Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára frt 10 kr. 

AZ ÖRDÖG BBLIAÁJA. 
Eredeti népdráma 4 felvonásban. 

Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára 1 frt 10 kr. 

Budapesti szenmle. 
1879. Első kötet. Január-február. Ára 2 frt. 

7
 

Sirop de Guinguina ferrugineux de Grimault g Cie Pharmaciens a Paris. 

vASTARTALMÚ CINASZÖRP : 
Grimault és társa párisi gyógyszerészektől. Egy hirhedt kalandor 

* 

A China-héj egyike a legkitünöbb erősitő-szereknek, a minőkkel az orvosi kincstár 2 XVII. századból. 
rendelkezik. Hatályos elvei itt a vassal legoldhatóbb alakban egyesitvék, e szert tehát gyönge Regényes korrajz 3 kötetben. Írta JÓKAI MÓR. 
nőök és gyermekek is könnyen megemésztik. Különösen eredménydúsan alkalmaztatik a sáp- Á 3 frt kór, vérszegénység s a havi tisztulás, rendetlenség eseteiben. Üdülő éltes ra rt. személyeknek, a kik ismét erőre óhajtanak vergődni, legmelegebben ajánlható e szer.- 
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Főraktár Bécsben: Nagyban szállitásra Raabe Brunónál , Bückerstrasse 1; 
Röder Fülőpnél, Wienstrasse 15.- Főraktár Magyarországra nézve Török József Ugyanott régibb, vagy használ t könyvek uj ak ért gyógyszerésznél Budapesten.- Kolozsvártt: Wolf J. és Dr. Hintz G. gyógy- zeréns nraln. a. (10-18) becseréltetnek, vagy kedvező feltételek mellett 

ge átvétetnek. Í 

FARSANGI 
CSAPO SÁNDOR nagy árutárlatában Kolozsvart kapható 

a 
legujabb franczia báli legyezők 35 krtól egész 10 frtig, táncz jelvények (Cotillon orden) egész és fél lárvák, Angol és franczia illatszereli hajporok, egyébb Toilethez szükséges kellékek férfi 
ingek, kézelők és nyakhendők, kitünő jó báli és utczai Mesztyük. 

Vidékre rendelményeket legpontosabban teljesitek CSsSAPÓ SÁTDOR. 

[ 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. * 


